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NiiiiKai goilhosságeií?
Hamburg uccái tegnap r evői ver lövé- 

sektől voltak hangosak. Henning kom­
munista képviselő holtan terült el egy 
^utóbusz padlóján, egy tanítónő súlyo­
san megsebesült, az autóbusz ablakai 
csörömpölve hullottak az ucca köveze­
tre. Nem kell különösebb körülírás, 
Hogy az ember rájöjjön: politikai gyil­
kosság történt. Három ember, aki poli- 
:ikai meggyőződését akarta demonst­
rálni : lesből, mint a vadakra szokás, 
leterített egy ellentétes politikai meg­
győződésen lévő embert. A gyilkosok 

. óllal kampóskeresztesek voltak, igaz, 
«ügy azt mondhatnék: ezúttal is ők 
voltak. Mert ami tegnap Hamburgban 
történt, az semmi más, mint a Feme- 
gyilkosságok megismétlődése, a fehér 
terrornak újabb rohama, mely ezúttal 

vörös terror ellen irányult.
Ennek a politikai gyilkosságnak bor- 

I ::almát és felháborító embertelenségét 
I a.: a körülmény sem enyhíti, sőt talán 

fokozza, hogy alig 24 óra leforgása 
alatt az ellenfelek már véresen torol­
tad meg egyik képviselőjük erőszakos 
halálát. A vérbosszú tökéletes és ke­
gyemen volt. Olyan tökéletes, mintha 
egy albán törzs, vagy egy korzikai ka- 
■oz hajtotta volna végre. És mindez 
Európa kellős közepén, a humanista 
Németország egyik legnagyobb városá­
ban. 1931-ben történt.

A politikai gyilkosságot általában 
forradalmi eszköznek szeretik feltün­
tetni olyan emberek és gondolkodók, 
akik a legzürzavarosahb fogalmakat 
táplálják a forradalom lényege felől. 
Holott a politikai gyilkosság, ha a 
* -E Ítmény mélyére és az indító okok 
gyökerére nézünk: az emberiség bar­
bár korszakának hagyatéka, a vérbosz- 
ízu. a vendetta szellemének eszmei 
mázzál bekent felfrissítése és igazolni- 
akarása. Mert józan ésszel senkisem 
gondolhatja azt hogy egyes vezetők, 
Vagv vezérek legvilkolásával, lesből 
>a!ó lepuffantásával meg lehet oldani 
azokat az ellentéteket, melyek az egyes 
tájokát, osztályokat egymástól elvá­
lasztják. A gyilkosság, amely felfegy­
ezett emberek, vagy egy felfegyver- 
7-ett ember orvtámadása fegyvertelen 
;‘:r er, vagy fegyvertelen emberek el- 
*en. bármilyen okból is történik és bár­
milyen látszólagos vagy tényleges célt 
7üz ki maga elé, semmiben sem külön­
bözik a közönséges gyilkosságtól.

Az ilyen gyilkosságok, bármennyire 
is igyekeznek a forradalmi tett köpe- 

I nyegét magukra ölteni: rendszerint 
semmi egyebek, mint elvadult ösztönök, 
barbár indulatok kitörései, amelyek rit­
kán számolnak azzal a minimális tör­
vénnyel, hogy a ki ontott vért rendsze­
rint meg is szokták bosszulni, akár hi­
vatalos, akár nem hivatalos formában. 
Az igazságok, legalább is a nagy törté­
nelmi igazságok, csak az egyetemes 
népakarat, a többség akaratának ér­
vényesülésén keresztül vállhatnak for­
radalmi erejüekké, de semmiesetre 
sem nyilatkozhatnak meg egyes kotté- 
riák, vagy frakciók véres tetteiben. A 
gyűlölet hatalmas emberi megnyilatko­
zás, a kultúra és civilizáció mai fokán 
legalább is hatalmasabb, mint a szere­
it és a megértés. De semmiesetre sem 
•ehet azt mondani, hogy az emberi ci­
vilizáció és kultúra célja ennek a gyű­
löletnek anarchikus és minden gátat 
•szétszakító szabadra-engedése volna.

Ami pedig most Németországban és 
szerte a világon politikai gyilkosság ci- 
mén történik, az semmi egyéb, mint a 
barbár ösztönök, a gyűlölet szabad 
tobzódásának gáttalan érvényesülése.

Popovici kegyvesztett lett az uralkodó előtt és levonta a konzekvenciákat

Csali a hölcsititszerzeűís ratifikálása után 
Hozza ligifáiiosságtra Pepeiiti lemondásai
a kormani Ä király elépliíellenségét fejezte ki a tárgyalások elhú­

zódása mialt Popodéinak. Az ellenzéki lapok szerint 
Popodéinak a kölcsön kedvezőtlen feltételei miatt 
kellett lemondania

A kermány hivatalosan cáfolja Popovici lemondását
Bucuresti-Bukarest, március 17. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). Az öt hétig tartó 
kölcsöntárgyalások után a politikai élet 
előterébe Popovici pénzügyminiszter sze­
mélye került, aki szombaton még mint 
diadalmas győző tért visza Párizsból és 
hétfőre már a kegyvesztett politikusok 
sorsára jutott. Szombaton este még Ko­
lozsváron részesítették meleg ünneplés­
ben a pénzügyminisztert és Popovici a ne­
hezen, de eredményesen véghezvitt mun­
ka jóleső tudatával adott nyilatkozatot 
a sajtó képviselőinek a párizsi kölcsöntár­
gyalások lefolyásáról. Vasárnap délben 
üdvözlő szónoklatok hangzottak el a nem­
zeti parasztpárt kolozsvári tagozatának 
bankettjén a pénzügyminiszter felé, aki­
nek a feje körül a friss siker nimbusza 
ragyogott. Még hétrőn reggel is a pénz­
ügyminiszter jókedvűen és derűsen fogad­
ta minisztertársainak és bartainak gra- 

; tulációit és a fogadtatására megjelent tö­
meg üdvrivalgása között hajtatott a mi­
niszterelnökségi palotáig.

55 perc a királyi palotában 
Pár óra múlva azonban megváltozott a 

helyzet. Csak 55 percet töltött a pénzügy- 
miniszter a királyi palotában és úgy tá­
vozott el onnan, mint aki életének legna­
gyobb vereségét szenvedte el. Ezalatt az 
55* perc alatt győzőből legyőzötté válto­
zott Popovici pénzügyminiszter, akivel

kapcsolatban a legutóbbi bukaresti érte- 
I sülések úgy szólnak, hogy lemondása 
I már megtörtént és azt rövidesen nyilvá­
nosságra is fogják hozni.

Egyetlen hivatalos nyilatkozat nem erő­
siti meg azokat a verziókat, amelyek Po­
povici lemondásával kapcsolatban kerül­
tek nyilvánosságra. Az ellenzéki orgánu­
mok természetesen kihasználják az alkal­
mat arra, hogy éles támadásban részesít­
sék a kormányt a kölcsön megkötésével 
kapcsolatban és az Universul azt a hirt 
lanszirozza, hogy Popovici lemondásával 
az egész kormány helyzete megingott. Tér 
mészetesen ez a híradás a legkevésbé el­
lenőrizhető mindazok között, amelyek Po­
povici lemondásával kapcsolatban nap­

világot láttak.
’i’éz.y uío ■hegy Popovici Mihály hétfőn 

délután távolmaradt a kamara üléséről, 
holott a többségi képviselők nagyszabású 
ünneplést készítettek elő számára. Az ün­
neplés helyett a többségi képviselők kö­
zött érthetően általános deprimáltság lett 
úrrá és különösen az erdélyi parlamente­
rek voltak azok, akik szivükre vették Po­
povici kegyvesztettségét. Lazar Hie mára- 
marosi képviselővel az élükön az erdélyi 
képviselők deputációt menesztettek Popo- 
vicihoz. A deputáció tagjai azonban egy 
szót sem árultak el abból, amit Popovici- 
tól hallottak.

A kormány nem vállal szolidaritást
Popovlcluval

Este a kormány minisztertanácsra ült 
össze, amelyen Popovici nem vett részt. A 
minisztertanácsról szóló hivatalos kom­
müniké semmit sem árul el. Csak annyit 
közöltek a sajtóval, hogy a miniszter- 
tanács hivatalos ügyekről tárgyalt. 

Autentikus körökből eredő magán­
értesüléseink szerint azonban Miro- 
nescu a minisztertanácson már beje­

lentette Popovici lemondását.
Az egyik miniszter azt az óhaját fejezte 
ki, hogy a kormány vállaljon szolidaritást 
a pénzügyminiszterrel és nyújtsa be le­
mondását az uralkodónak.

Ezt az ajánlatot azonban a miniszter- 
tanács elvetette

és későbbi időpontra tolta ki a kérdés tár 
gyalását. Mironescu kijelentette a minisz­
tertanácson, hogy szeretné megakadályoz­
ni Popovicinak a kormányból való távo­
zását, de mert a pénzügyminiszter lemon­
dását az uralkodó akarja, ez teljesen ki­

zártnak tekinthető. Popovici lemondását 
a kormány a kölcsönszerződés ratifikálása 
után akarja csak nyilvánosságra hozni.

Egyes bukaresti lapok arról is tudnak, 
, hogy Popovici lemondása nyilvánvaló volt 

már akkor, amikor a pénzügyminiszter 
hazautaztában Maniuval folytatott tár­
gyalásokat. A lapok tudni vélik, hogy

Mamiinak egyenes óhaja volt, mi­
szerint Popovici távozzék a kormány­

ból
és a párt elnöknek ezt az óhaját Vaida 
Sándor is tolmácsolta Popovicinak Ko­
lozsváron.

Sokkal valószínűbb az a feltevés, hogy
az uralkodó elégedetlenségét fejezte 
ki Popovicinak a kölcsöntárgyalások 

vezetése fölött
és emiatt Popovici levonta a konzekven­
ciákat. Autentikus helyről származó ér­
tesülés szerint a király kifogásolta, hogy

a kölcsöntárgyalások öt hétig húzódtak el
és hogy

Popovici nem értesítette megfelelő 
módon és kellő időközökben a kor­
mányt, valamint az uralkodót a tár­

gyalások menetéről.
Az ellenzéki lapok Popovici kegyvesztését 
a kölcsön feltételeinek tulajdonítják. 
Popovici az Uj Keletnek adott nyilatkoza­
tában is kijelentette, hogy Anglia ezide- 
szerint nem volt olyan helyzetben, hogy 
kölcsönt nyújtson és ezért az angol tőkés- 
csoportok nem is vettek részt a kölcsön- 
jegyzésben.

Ugyanakkor az ellenzéki sajtó nyilvá­
nosságra hozza a 31 millió dolláros görög 
kölcsönt, melyet teljes egészében angol 
bankok bocsátottak ki. A+z Universul sze­
rint a görög kölcsönt 89-es árfolyamon ií 
százalékos kamattal folyósították. A libe- 

,* ralis párt hivatalos lapja, a Viitorul eze­
ket az adatokat is megtoldja egy lépéssel 
és azt állítja, hogy a görög kölcsönt 91-e*

‘ árfolyamon bocsátották ki. Ezzel szembe*
Románia kölcsöne 86 és feles ár­
folyamot ér csak el, 7 és félszázalé­
kos kamat mellett, melyhez öt százalék 

komisszió járul.
Ezek a feltételek döntötték el állítólag 

; Popovici sorsát.
! Politikai körökben Popovici lemondása 
mellett Titulescu bukaresti szereplése vau 
a politika napirendjén. A pénzügyminisz­
ter lemondása és Titulescu megérkezése 
között bizonyos körökben összefüggést 
sejtenek. Ezek szerint feltűnő, hogy

éppen Anglia nem vett részt a köl­
csönben, holott Titulescu, az ország 
legkiválóbb diplomatája, Románia 

londoni nagykövete.
Titulescu tárgyalásai egyébként arra 
engednek következtetni, hogy a londoni 
követ a király által óhajtott koncentrációt 
akarja létrehozni. Titulescu Lupuvai, 
George Bratianuval és Dúcával, valamint 
Jorgával folytatott tárgyalásokat.

Bucuresti-Bukarest, március 17. A fenti 
hírekkel szemben a Rador a késő éjjeli 
órákban legilletékesebb helyről szármáz» 
értesülés alapján közli, hogy Popovici 
nem mondott le és a távozásáról szóié 
hirek valótlanok. A pénzügyminiszter 
gyengélkedése miatt nem vehetett részt 
a kamara tegnap délutáni ülésén és a 
minisztertanácson. Popovici csütörtökön 
újabb kihallgatáson jelenik meg a király­
nál.

Még azt sem lehet rájuk fogni, hogy 
úgynevezett osztályharcos megnyilat­
kozások volnának, mert hiszen az osz­
tályharcnak végcéljai vannak, gazda­
sági, politikai és kulturális végcéljai, 
amelyek végső fokon békére, megegye­
zésre, kompromisszumokra töreksze­
nek. A politikai gyikosság azonban 
célját magában a gyilkosság tényében 
látja, a vér dühének s a gyűlölet hab­
zásának véres tettekkel való lecsillapí­
tásában. ,

Ezért olyan elszomorító, sőt kétség­
beejtő azoknak a gyakori véres gyil­
kosságoknak látása és regisztrálása, 
amelyek ma különösen Németország­

ban robbannak ki. Ezek a politikai gyil 
kosságok egyes pártok elemeinek olyan 
elvetemültségére, olyan antikulturális 
anticivilizatórikus lelki berendezésére 
vallanak, amelyek minden higgadt és 
józan szemlélőben az emberi kultúra 
és civilizáció hatékonyságában való hi­
tet rendítik meg. Mi nagyon jól tudjuk 
azt, a görög bölccsel egyetemben, hogy 
minden jó dologoknak atyja a harc és a 
küzdelem. A pártok küzdelmei és har­
cai a fejlődés hajtó-erői; az ellentétek 
okai annak, hogy ezek az ellentétek 
egy magasabbrendü okozattá forrjanak 
ki. De harc és gyilkosság: nem egy do­
log. A harcnak kollektiv céljai, kollek­

tiv erőkifejtései vannak, amelyek felté­
telezik, hogy a küzdelemben résztvevők, 
akár a győzelem, akár az elbukás kö­
vetkezményeit vállalják. Politikai gyil­
kosság azonban, még ha fanatizmusból 
ered is, mindig egyéni érzelmeknek, 

egyéni felelőtlenségeknek megnyilat­
kozása, amely sohasem nyílt sisakkal 
áll a küzdőtérre s amely a tett pillana­
tában mindig menekülésre gondol, mint 
minden gyilkos és minden gonosztevő. 
S ezért kell, hogy minden kulturembert 
a borzongás érzése töltsön el, amikor 
a németországi kommunista-kampós- 
keresztes politikai gyilkosságok króni­
káit olvassa.
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Ha az üvegkartell nem szállítja le az árakat,
az üvegkereskedők szindikátusa részvénytársa­
sággá alakul át és önálló üveggyárat létesít

Az üvegkereskedők szindikátusa erélyes ellenállással felelt a kartall túlkapásaira. A kartell már 
leszállította a felárat és revízió alá vette a rabát kérdésében elfoglalt álláspontját

Cluj-Kolozsvár, március 17. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A romániai kar­
tellek diktatúrája éppen ugv éreztette 
hatását az üvegiparban, mint az ösz- 
szes termelési ágakban. Az általános 
ávésési tendenciának az üveggyárosok 
erős karteílszervezkedéssel állottak út­
jába és olyan magasra csavarták fel 
az árakat, mely a'-7 amugyis pangó ke­
reslet mellett jelentékenyen éreztette 
hatását a kereskedelemben. Az üvegke­
reskedők a kartell túlkapásai ellen el­
lenszervezkedéssel feleltek és megala­
kították az üvegkereskedők szindiká­
tusát. A szindikátus ellenállása hama­
rosan érezhető volt.

Az üvegkereskedők a rendkívül lany­
ha piacon azt is megtehették, hogy re­
zerváltál! viselkedjenek a gyárosokkal 
szemben, mert a meglévő készletek a 
szükségleteket amugyis kielégítik. így 
az üvegkereskedők a kartell által meg­
állapított uj árakkal nem voltak haj­
landók árukészletüknek utánpótlásáról 
gondoskodni. Az üvegkartellt a keres­
kedők szindikátusának ellenállása vé­
gül is arra kényszeritette, hogy jelen­
tékeny redukciókkal próbálja hegemó­
niáját visszaszerezni. Hónapokon ke­
resztül folytak a tárgyalások a kartell 
és a szindikátus között, mig ezt a ko­
rántsem kielégítő eredményt sikerült 
a kereskedők szindikátusának elérnie.

Az üvegkereskedök szin- 
dikátusának gyűlése 

Az üvegkartell legújabb intézkedé­
seivel kapcsolatban a kereskedők szin­
dikátusa vasárnap a kereskedelmi ka­
marában gyűlést tartottak, amelyre a 
vidékről is számos kereskedő jelentette 
be részvételét.

Tegnap délelőtt beszélgetést folytat­
tunk a szindikátus egyik vezető tagjá­
val, aki az üvegkartell legújabb intéz­
kedéseivel kapcsolatban a következő­
ket mondotta:

A kartell diktál 
— Az üvegkartell a szindikátus ellen­

állása miatt kénytelen volt bizonyos 
mérvű redukciókat adni, ezek azonban 
még mindig nem elégítik ki az üvegke- 
reskedőket. Az üvegkartell megalaku­
lása után azonnal felsrófolta az árakat 
és olyan intézkedéseket tett, amelyek­
kel egészen önhatalmúlag, szinte dik­
tatúra-rendszer szerint nehezítette meg 
a kereskedők számára az áruk beszer­
zését. így történt, hogy a kartell rajo- 
nokba osztotta az országot és diktatóri­
kusán állapította meg azt, hogy a kü­
lönböző raj on okba tartozó kereskedők 
melyik gyártól szerezzék be szükségle­
teiket. A szindikátus nem volt hajlandó 
ezeket a feltételeket elfogadni és min­
den eszközzel meggátolni igyekezett a 
kartellt terveinek keresztülvitelében.

A kartell engedményeket ad 
— Miután a mai viszonyok között 

árukészleteink amúgy is elegendők ar­
ra, hogy a szükségleteket kielégítsük, a 
karteilnél való megrendelésektől lehe­
tőleg tartózkodtunk. Később tárgyalá­
sok indultak meg szindikátusunk és a 
kartell között, melynek eredményekép­
pen a kartell leszállította szorító intéz­
kedéseit. így a kartell törölte azt a 8 
százalékos felárat, amelyet megalaku­
lásakor rótt ki a gyárosokra. Azonkí­
vül kötelezte magát arra a kartell meg­
alakulásakor szokásos 12 százalékos ra­
bat helyett 5 százalékos rabatot ad a 
megrendelőknek.

— Kétségtelen, hogy ez bizonyos si­
kert jelent, mert ez azt jelenti, hogy a 
kereskedők nem lesznek kénytelenek 
olyan mértékben drágítani az árut, 
mint abban az esetben, ha a kartell a 
régi feltételeket tartotta volna érvény­
ben. A helyzet az volt, hogy a kereske­
dők 18 százalékos áremelést lettek vol­
na kénytelenek végrehajtani, mig igy 
az áremelés csak öt százalékos.

— Ez az eredmény azonban nem elé­

gíti ki a szindikátust. Szükséges az 
áraknak olyan mértékű csökkentése, 
mely fokozná a vételkedvet. A szindi­
kátus mindenre hajlandó, hogy az árak 
csökkentését elérje. Azt a tervet is fel­
vetettük, hogy a szindikátus részvény- 
társasággá alakuljon át és egy üzemen 
kívül álló üveggyárat vegyen át, mely 
az általános hangulatnak megfelelő 
árakon tudná számtani az árui. Tár­
gyalások folynak egyébként egy kartel- 
len kívül álló üzemmel való megállapo­
dásról. Amennyiben az üvegkartell 
nem lesz hajlandó a rajonirozás eddigi

munkálatait befejezni és nem csökkenti 
normális nívóra árait, a szindikátus rö­
videsen végre is hajtja tervét és meg­
alapítja a szindikátus a kartellen kívüli 
üveggyárat.

Az üvegkereskedők által elért ered­
mények kétségtelenül arra mutatnak, 
hogy a kereskedők erélyes összefogása 
mindennél jobb eszköz az árak leszál­
lítására. Az üvegkereskedők között az 
eddigi eredmények után optimizmus 
uralkodik és várható, hogy a kartell 
rövidesen kapitulálni fog a kereskedők­
kel szemben.

értékű szerszámrendelést eszközölt. A l€. 
szállításnak junius elejéig kell megtörtén- 
nie. A rendelést a szovjet az év végén 
fizeti.

London, március 17. Newyorki jelentés 
szerint a szovjet az utóbbi napokban Mexi 
kóban nagy buzakinálatta! lépett fel 
Amerikai agrárkörökben hibáztatják a 
Federal Farm Board politikáját, amelv 
várakozó álláspontra helyezkedett, ahe­
lyett, hogy a kellő időpontban megtette 
volna ajánlatát Mexikóban.

Egy Japán halász konszern elnöke kö­
vette el a revolverei merényletet m 

tokiéi orosz kereskedelmi tanácsos ellen
London, március 17. Tokióból jelentik, 

hogy Anikejoff orosz kereskedelmi taná­
csos merénylője, Nobukatu Sato, egyik 
japán halászkonszern elnöke kihallgatás 
alkalmával bevallotta, hogy a merényletet 
személyes bosszúból követte el, mert Ani­
kejoff pénzt csalt ki tőle s érzékenyen 
megkárosította.

A kereskedelmi tanácsost jobb csipő- 
táján és balkarján érték a lövések. Álla­

pota nem életveszélyes.
Berlin, március 17. Hindenburg biro­

dalmi elnök tegnap kihallgatáson fogadta 
a szovjetterületről visszatért német nagy­
iparosokat, akik ismertették az elnök előtt 
oroszországi tapasztalataikat és a kölcsö­
nös gazdasági kapcsolatok kimélyitésének 
lehetőségét.

— A belga kormány cáfolja a kormány 
átszervezésének szükségességét. Brüsszel­
ből jelentik: A belga kormány tegnao 
minisztertanácsot tartott. A kormány “a 
minisztertanács ülése után kommünikét 
adott ki, melyben cáfolja a kabinet át­
szervezésének szükségességéről és a kor­
mány távozásáról elterjedt híreket.

— Martin Buber megbetegedett. Amsz­
terdamból! jelentik: Dr. Martin Buber, 
aki a holland-zsidó nőegyesületek szövet­
sége meghívására Hollandiába jött, hogy 
felolvasásokat tartson az ország külön­
böző városaiban, első, Amszterdamban 
tartott felolvasása után hirtelen erős 
spanyol náthában megbetegedett. Orvosai 
szerint felépülése esetén sem folytathatja 
turnéját, mert szervezete nem bírja a ned 
vés holland kiimát.

— Einstein professzor visszatért Né- 
I metországha. Berlinből jelentik: Albert 
j Einstein professzor, aki néhány hónapig 
1 a kaliforniai Pasadenában dolgozott az 
ottani Wilson obszervatóriumon, március 

; 13-án Cuxhavanba érkezett a Deutschland 
j nevű hajón. Einstein tanár sürgönyt kül- 
! dött a hajó fedélzetéről, arra kérve min- 
j denkit, hogy ne rendezzenek fogadásokat 
I a tiszteletére. Az újságoknak azt üzente, 
i hogy semmiféle nyilatkozatot nem adhat.

London, március 17. A szovjet Angliá- j Einstein tovább utazott Berlinbe, ahova
ban ebben az évben eddig egymillió font í 14-én megérkezett.

m a
5g*g

fej

m

AJcözeljövobee megnyílik
Bukarest, Calea Victoria! 64

Az egyetlen üzlet, ahol a hírneves

A • G B
francia gyár készítményeit deíaiíban árusítják.

I

msi

a

Legfrissebb párizsi nldonsdfiak 1

'A A és irspltiárokban
pgi Legjobb minőségek!

Legolcsóbb árak!
3

äz clegiss nő csah

mm
s^jj j||| mi

KészHmenicfcti wisei g
1

1 $

A széna 
kamattá

Hogyan

Bucvresti 
Uj Kelet tudj 
elleni javasii 
lett. A ka] 
szenvedélyes [ 
a Voicu NiÜ 
csaknem mi| 
lényeges mód

A kamarái 
javaslat, ama 
rül, igy hand

1. §- A t] 
magánügyieti 
egy percentnj 
los kamatláb 
teknél pedig I 
mat két szá: 
hivatalos kail

2. §. A kori 
megegyezéses] 
mat nem 
Bank hivatali 
Iákkal. Az esi 
köti ki a kam! 
törvényes kai]

3. §. A töil 
csak pénzben" 
hanem min del 
vagy fizeiméi] 
jelleg alatt tö 
fus alján nen] 
kezelési dijak] 
kamaton túli 
A természet] 
szintén beszáll

4. §. Ha a 
mat (a törvén 
mainak nevezi 
paragrafusban 
lis kamatot, u] 
érvénytelen, 
nem lehet hit] 
vagy bármily* 
ilyen aktákba 
dó be.

Visszavásárl 
olyan különböl 
amelyek e kar] 
készülnek, a ti 
.látói érvénytel 
hogy a kamat J 
gas az uzsorá- 
kötnek, mint i 
tárgyat, vagy e 
telezettséggel. 1 
beiül azt maga] 
szaadni az ere] 
burkolt uzsora] 
megállapodásol]

5. §. Kölcsön 
tót legfeljebb 
előlegesen levői

6. §. Mind* 
három éven bej 
évültnek tekint]

7. §. A jelen 
szaható ereje

a) Bármilyci 
esetén, ama

ma a törvény ij 
még nem telt l]

b) A még térj 
száit kamatokaj 
kihirdetése élőt] 
ILapodásokból s] 
hatók lettek voj 
kell számítani 
tűmtől (as I 
18 percentre. íi 
ságok által mi 
kamatösszegek.

8. §. Az a hí 
saját maga me] 
okmányt, ame] 
burkolt formába 
módon a törvén! 
mái is kamatnál] 
felszámítva, két] 
jedő fogház és 
terjedhető pénz] 
körülmények esj 
dukálhatja le a;



i, 1930. március lg Szerda, 1930. március 18.

fcndelést eszközölt \ , 
T elejéig kell megtörté, 

a szovjet az év vég*'

f 17. Newyorki jelenté, 
z utóbbi napokban 1 

feakinálattal lépett fe]Xl 
Jörökben hibáztatják 
liard politikáját, 
líra helyezkedett, aJ 
Jo .időpontban megtette 
lexikoban.
L'nT cáfolja a 

luksegessegét. Brüsszel 
I belga kormánv tetm-m 
[tartott. A kormány a
f s > titán kommünikét
[cáfolja a kabinet ét. 
kségességéröl és a kor- 
elterjedt híreket.
f megbetegedett. Amsz- 
|c: Dr. Martin Buber 

letek szöveti 
[Hollandiába jött. hogy 
['• n az ország külön-

első. Amszterdamban
a után hirtelen erős 

[ lett. Orvosai
[setén sem folytathatja 
vezete nem birja a ned

[esszor visszatért Né- 
. jelentik: Albert 
r, aki néhány hónapig 
} dolgozott ez
prvat< riumon, március 
■r-. -et- a Deutschland 

I”. • már sürgönyt leül­
téről, arra kérve min­

in de.zz enek fogadásokat 
■' v knak azt üzente, 

llatkozatot nem adhat, 
zott Berlinbe, ahova

U J KELET

kamaüöívényt VeSzede,em fen>e§eíi a kamarában megszavazott

# r _ szenátorok megakai*» 
jak obstruálni az uzsoratörvényt

Hogyan hangzik a kamarában módosított kamattörvény végleges szövege
UiBKeWtudfsMT«nm|fUS V <AZ I ke,Vesebbre- Hasonlá büntetésben része-

A kamatuzsora ! sülnek azok is, akik szándékosan mint
V - A k.,mov\ lg 1 , torveny I közvetítők szerepelnek a deliktum elkö-
teu. A kamaia napokon Keresztül j vetésénél.
szenvedélyes viták közepette tárgyalta 
a Volcu Nitescu javaslatát, amelynek 
csaknem minden egyes pragraíusán 
’enyeges módosítások történtek.

A kamarában megszavazott törvény- 
javaslat, amely most a szenátus elé ke­
rül, így hangzik:

!• §• A törvényes kamat egy évre 
magán ügyletnél nem lehet magasabb 
egy percentnél a Nemzeti Bank hivata­
los kamatlábánál, kereskedelmi ügyle­
teknél pedig nem haladhatja túl a ka­
mat két százaléknál a Nemzeti Bank 
hivatalos kamatlábát.

2. §. A konvencionális kamat tehát a 
megegyezéses alapon megállapított ka­
mat nem haladhatja túl a Nemzeti 
Bank hivatalos kamatlábát hat száza­
lékkal. Az esetben, ha a hitelező nem 
köti ki a kamat összegét, ugv mindig a 
törvényes kamat fizetendő.

3- §• A törvényes kamat alatt nem­
csak pénzben fizetendő összeg értendő, 
hanem minden fajta ellenszolgáltatás, 
vagy fizetmény, bármilyen cirn vagy 
.1 ell eg alatt történik is az. (E paragra­
fus alján nem lehet többé jutalékokat, 
kezelési dijakat és hasonló címeken a 

3SS I kamaton túli járulékokat felszámítani.
A természetbeni ellenszolgáltatások 
szintén beszámitandók a kamatba).

4. §. Ha a megllapodás szerinti ka­
mat (a törvény ezt: konvencionális ka­
matnak nevezi) meghaladja a második 
paragrafusban megállapított maximá- 

kamatot, úgy az ilyen megállapodás 
' r enytelen. Ilyen megállapodásokat 
nem lehet hitelesíteni. Betáblázásnál, 
vagy bármilyen hivatalos aktusnál, az 
'•yen aktákba a maximális kamat íran­
dó be.

Visszavásárlási megállapodás, vagy 
°iyan különböző albérleti szerződések, 
amelyek e kamattörvény kijátszásáéra 
készülnék, a törvény kihirdetése nap­
áról érvénytelenek. (Gyakori szokás,

'■• .-ry a kamat ne legyen feltűnően ma­
ms az uzsorások látszólagos üzleteket 
ütnek. mint például megvesznek egy 

’argyat, vagy egy ingatlant, azzal a kö- 
y :-zettséggel, hogy meghatározott időn 

■vd azt magasabb áron hajlandók visz 
madni az eredeti tulajdonosoknak, az 

burkolt uzsora üzlet lévén — az ilyen i 
megállapodások érvénytelenek.) '

5. ?. Kölcsönadott összégből a kam

9. §. Ha az, aki az előbbi törvény- 
sértést elköveti, hivatásos pénzkölcsön- 
zö. vagy pedig mr hasonló okokból el 
volt ítélve, hat hónaptól három évig 
terjedő fogházbüntetést és húszezer lej­
től százezer lejig terjedő pénzbüntetést 
kap. Ezenkívül természetesen összes 
Politikai jogait is elveszíti. Enyhítő 
körülmények esetén a bíróságok nem 
szállíthatják le a büntetést húszezer 
lejnél alacsonyabbra.

10. §. Ha az előbbi fejezetekben fog­
lalt törvénysértést egy kereskedelmi 
társulat nevében hajtjk végre, ugv a 
biihtetést azon személyen kell végre-

I hajtani, aki az üzletet jóváhagyta. Ha 
! a bűncselekményt a cég prokuristája, 
! va§y megbízottja hajtja végre, úgy a 
I büntetést ezeken a személyeken, vala­

mint azokon is végre kell hajtani, akik­
nek nevében és tudtával követtetett el 
a bűncselekmény.
H- §■_ Ezen törvény szellemében a 

közvd hivatalosan csak akkor indul 
meg, ha a sértett fél azt kéri. A vád 
megindításánál a sértett fél egyben kér 

j heti a törvényellenesen felszámított ka- 
I mat visszatérítését is. Az adós büntető­

jogi követelése nem akaszthatja meg 
ugyanezen ügyletből esetleg* megindult 
civil, vagy kereskedelmi jogikeresetet. 
Az adós kereskedelmi, vagy civil kere­
sete, amelyet abban az irányban indí­
tott meg, hogy a törvénytelenül megái-
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lapított kamatokat leredukálják, vagy, 
hogy a törvénytelenül felszámított ka­
matokat visszakaphassa, nem kapcsol­
ható össze a hitelező esetleges jobi ke­
resetével, amelyet az adós ellen megin­
dított, hanem ezt a két pert külön kell 
letárgyalni. A bizonyításnál minden 
eszközt meg kell engedni a bíróságnak, 
amely alkalmas arra, hogy a kamat 
magasságát vagy az eddig kifizetett, 
vagy még fizetni való kamatok mérté­
két bizonyítani tudja. Az illetékes bí­
róság,^ amely a pert lefolytatja a tör­
vénysértés területén székelő bíróság. A 
bírósághoz benyújtandó összes okmá­
nyok bélyegmentesek. A végleges Ítéle­
tet egy népszerű újságban az elitéit tér 
bére nyilvánosságra kell hozni.

A kamarában megszavazott törvény­
javaslat a napokban a szenátus elé ke­
rül. Hir szerint a szentusban maguk a 
többségi szenátorok készülnek obstruk- 
cióra a javaslat ellen. A szenátus pénz­
ügyi szakértői főképpen a törvénynek 
azt a rendelkezését támadják, amely 
visszaható erőt ad a törvénynek.

Leszavazták az angol kormányt a választó­
jogi reformjavaslat egyik szakaszánál

Nem lesznek politikai következményei a leszavazásnak. Lehet, a kormány visszavonja javaslatát
London, március 17. Az alsóházban a 

késő éjszakai órákban az egyetemi 
választókerületek kérdésénél a kormány 
vereséget szenvedett. A szakaszt leszavaz­
ták és törölték a választójogi novellából. 
Szavazatarány 246:242 volt, tehát a kor- 

j mánv négy szavazattal maradt kisebbség­
ben.

A szavazás eredményének kihirdetése

I után Baldwin nyomban kérdést intézett- 
Macdonaldhoz s nyilatkozattételre szólí­
totta fel. A miniszterelnök bejelentette, 
hogy a. helyzet megfontolása után fog 
dönteni további lépései felől.

Politikai körökben nem hiszik, hogy a 
kormány leszavazásának politikai követ­
kezményei lennének. Valószínűbb, hogy a

kormány visszavonja választójogi reform- 
javaslatát.

London, március 17. A lapok megálla­
pítják, hogy a kormány tegnapi alsóházi 
kisebbségben maradása a kormány tekin­
télyére komolyabb csapásnak számit, mint 
az előző szavazások kedvezőtlen ered­
ményei.

Hamburg területére betiltották az összes kasnpós- 
Scereszfes és kommunista sajtóorgánumok

megjelenését
Eltiltottá!* a két párt nyílttéri gyűléséi is. A kommunisták megbosszulták Henmg halálát

Berlin, márc. 17. A hamburgi törvény- 
hozás betiltotta Hamburg területére az 
összes kommunista és nemzeti szocialista 

I sajtóorgánumok megjelenését. Eltiltották 
í a két párt és intézményeik szabadtéri 
! gyűléseit és felvonulásait. Hening kom­

munista törvényhozó gyilkosait három 
nemzeti szocialista személyében ma 
Hamburgban a rendőrség elfogta. A tet­
tesek egyike volt rendőrtisztviselő. A 
politikai gyilkosság ügye ma Berlinben a

birodalmi gyűlésen is szóba került. A 
szociáldemokraták javaslatot terjesztettek 
elő, melyben a politikai bűncselekmények 
elleni hatékony védekezés szükségességét 
hangoztatták és a fegyverviselési szabá­
lyok _ megváltoztatását sürgették. A kom­
munisták botrányt rendeztek a hanburgi 

i politikai gyilkosság miatt, Severing 
porosz külügyminiszter abcugolták, lár­
mával és az internacionáléval zavarták a 
tanácskozás rendjét, úgyhogy az ülést

tel is kellett függeszteni. Hamburgban a 
I hangulat izgatott. A kommunisták ön- 
! bíráskodással elégtételt vettek maguk­

nak Hening életének kioltásáért, ameny- 
nyiben ma Altenában megtámadták és 
sürü golyózápor alá fogták a nemzeti 
szocialisták egyik lokálját. A golyók két 
nemzeti szocialistát halálra sebeztek, 
többeket súlyosan megsebesítettek. A rend 
őrség későn avatkozott be.

• í- Kölcsönadott összégből a kama- j 
legfeljebb hat hónapi időre lehet jtot

el'Jegesen levonni.
6. §. Minden olyan kamat, amelyet 

három éven belül nem hajtanak be, el­
évültnek tekintendő.

7. S. A jelen kamattörvénynek visz- 
■'7aható ereje van az alábbi esetek bei::

-; Bármilyen természetű megállapo­
dás esetén, amelynek kikötött időtarta­
ma a törvény kihirdetése időpontjában 
még nem telt le.

b) A még ténylegesen be nem inkasz- 
szált kamatokat — ha azok e törvény 
kihirdetése előtti időből származó meg- 
hapodásokból származnak és végrehajt 
hatók lettek volna — a kamatot vissza 
kell számítani 1929 február 7-iki dá­
tumtól (a stabilizáció napjától kezdve) 
18 percentre. Kivételt képeznek a bíró­
ságok által már véglegesen megítélt 
kamatösszegek.

8. §. Az a hitelező, aki átvesz, vagy 
saját maga megszerkeszt egy kölcsön- 
okmányt, amelynél külön okmánnyal, 
burkolt formában, vagy bármilyen más 
módon a törvényben megállapított maxi 
mális kamatnál magasabb kamat van 
felszámítva, két hónaptól egy évig ter­
edő fogház és 5000 lejtől 20.000 lejig

lerjedhető pénzbüntetést kap. Enyhítő 
körülmények esetén a bíróság sem re­
dukálhatja le a büntetést ötezer lejnél

Hamburg, március 17. Egész Németor 
szágban óriási feltűnést keltett az a me­
rénylet, ameylet Friedrich Pohl őrmester 
követett el Lassallv kormánytanácsos, 
rendőrigazgató ellen. Friedrich Pohl egy 
lüneburgi orvos fia, aki az újabb időben 
a kampóskeresztesekhez csatlakozott és 
azoknak mindenre elszánt eszközévé vált. 
Néhány nappal ezelőtt Lassally magához 
kérette hivatalába Pohlt, hogy bizonyos 
fegyelmi ügyekben felelősségre vonja

Pohl nyugodtan leült a tanácsos mel­
lett álló székre és minden látható izga­
lom nélkül felelt a hozzáintézett kérdések­
re. A szobában még néhány rendőrtiszt­
viselő tartózkodott, akik azonban lassan­
ként elhagyták a szobát. Amikor Pohl 
egyedül maradt Lassallyval, minden át­
menet nélkül kirántotta szolgálati revol­
verét és belelőtt felettesébe. A golyó köz­
vetlenül a szív alatt fúródott Lassally 
hasába, de nem érintette nemesebb test­
részeket, úgy, hogy Lassally valószínűleg 
fel fog épülni.

Pohlt a merénylet elkövetése után le­
tartóztatták. Beismerte, hogy meg akarta 
gyilkolni Lassallyt és ezt csak azért nem 
cselekedte, mert szolgálati revolverébe

rcilir leidül isiié iciefícsöc
sgygafeb hamburgi p&iiükai méréseiét szenzációs hátfar©

hiba esett és a 'hiásodik lövés már csü­
törtököt mondott. Beismerte, hogy ha nem 
is tagja a nemzeti szocialista pártnak, 
mégis at van itatva a kampóskeresztes 
gondolat és érzésvilág által, úgy, hogy 
nem érez semmiféle megbánást. A gyil­
kosságot azért akarta elkövetni, mert 
nem tűrte, hogy zsidó felelősségre vonjon 
akár hivatalos minőségben is egy kam- 
póskeresztest. Lassallyra egyébként azért 
is^ haragudott, mert a kormánytanácsos 
néhány héttel ezelőtt a hamburgi köz- 
igazgatási törvényszék előtt nyíltan állást

foglalt a nemzeti szocialisták ellen.
Hamburg reakciós sajtója ezt az alkal­

mat is kihasználta Lassally elleni táma­
dásokra. A rendőrség és Hamburg város 
tanácsa vizsgálatot indított annak meg­
állapítására, hogy Pohlnak volt-e közvet­
len megbízatása a nemzeti szocialistáktól 
a tett elkövetésére. Közben hivatalos kom 
münikében biztotsitották Hamburg város 
közönségét, hogy a rendőrség fegyelme 
intakt és hogy a rendőregények teljesen 
megbízhatók.

Egy óra leforgása alatt négy 
bomba robbant Belgrád külön1 

bözö pontján
Belgrád, március 17. Ma hajnalban öt 

és fél hat óra között a jugoszláv főváros­
ban rövid időközökben négy helyütt rob­
bant bomba. Az első a hadügyminiszté­
rium közelében, a második a katonai 
hadapródiskolánál, a harmadik s negyedik

a közlekedési és a pénzügyminisztériumok 
körletében explodált. Egyik robbanás egy 
tisztet megölt s néhány korai járókelőt 
megsebesített. Nagyarányú nyomozás in­
dult meg a merénylők felkutatására.

z
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Törvényszéki glosszák
Ki az ur az országban a román, vagy 
« zsidó? Miért kell az ügyvédi talár?

Cluj-Kolozsvár, március 17. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A törvényszéken 
beszélgetnek az ügyvédek és mig körü­
löttük és általuk a perek az élet ezer 
változatát tükrözik vissza, professzio­
nális bajaik elsorsolása mellett az újra 
a parlament elé terjesztett ügyvédtör­
vény is szőnyegre kerül. Az ügyvédtör­
vénnyel furcsa táncot járnak odafönt, 
Bukarestben. Az ügyvédtörvény Voicu 
Nitescu igazságügyminiszter kedves 
terve volt. A nemzeti-parasztpárti kor­
mányban azonban Voicu Nitescu nem 
állandó igazságügyminiszter. Időnként 
lunian váltotta fel. Iuniannak viszont 
nem szívügye az ügyvédtörvény és mi­
helyst tárcáját átvette, le is került a 
parlament napirendjéről az ügyvédtör­
vény. Közben azonban lunian igazság- 
ügyminiszter végérvényesen kivonult a 
kormányból és egy jobb konjunktúra 
reményében az egyéniségek közé so­
rozta be magát. Ezzel újra Voicu Ni- 
tescura virradt fel a nap, aki újra el­
foglalta székét az igazságügyi miniszté­
riumban.

Ezzel az ügyvédtörvény is újra a par 
lament napirendjére került.

Az ügyvédek nem sokat ismernek be­
lőle, de azt tudják mindannyian, hogy 
rövidesen ők is talárban fognak meg­
jelenni a tekintetes törvényszék előtt.

— Ez azt jelenti — mondja az egyik, 
— hogy egyenlő rangúnál: minősítenek 
a birákkal és ügyésszel, akik már évek 
óta talárosak. A talár jelképezni fogja 
az ügyvédi hivatás jelentőségét.

— Ez is egy szempont — véli a má­
sik, — de engem a talár kiállítási költ­
ségei is érdekelnek. Tekintve, hogy eb­
ben a hónapban összesen négyezer lejt 
inkasszáltam, óhajtanám, hogy a csi- 
náltatási költségek, csak jobb gazda­
sági érában legyenek aktuálisak.

A tárgyalóteremben egy csinos ügy­
véd védi a maga igazát A csinos ügy­
véd nem talárban, hanem télikabátban 
"an, elegáns bundában és a lábáról még 
az orosz dumping utján hazánkba ju­
tott csizmát is elfelejtette lehúzni. A 
csinos ügyvéd ugyanis nő, nem is öreg, 
nem is csúnya. Kis fantáziával elkép­
zelhető, hogy a talár sokkal kevésbé 
állna jól neki, mint a bunda.

— Látják kérem — mondja az egyik 
ügyvéd — a talár a kolleganők ellen 
irányul. Mert ahogy mi felvesszük a fe­
kete kabátunkat és csikós nadrágunkat, 
amikor egy nagyobb per főtárgyalásá­
ra megyünk el, úgy őnagysága is min­
den bizonnyal estélyi öltözetben jelenne 
meg a törvényszéken. Most tessék el­
képzelni: megjelenik egyik fiatal ügy­
védnő földet seprő selyemruhában, 
öekoltált vállakkal és ajkán rúzzsal, 
emellett felhasználva legkedvesebb mo­
solyát a bírák felé. Minden férfiügy­
véd szónoki műremekénél nagyobb ha­
tást tud tenni a bíróságra. Ezért kell 
hát a talár.

Kétségtelen, hogy ebben is van vala­
mi.

*

Úgynevezett CFR elleni kihágásokat 
tárgyal a törvényszék. Ezek a perek 
azok ellen irányulnak, akik jegy nél­
kül utaznak a vonaton, vagy pedig 
valami baj volt az utazás körül, pél­
dául, ami kereskedelmi utazókkal szo- 
katt megtörténni, elaludta az időt, mi­
kor ki kellett volna szállnia a vonat­
ból. Ilyen kis perben szerepelt egy ko­
lozsvári egyetemi hallgató, aki Buka­
restben váltott jegyet és valami baj 
volt, mire Apahidáig érkezett. Jegyző­
könyvet vettek fel az esetről félév múl­
va került tárgyalásra a kihágás. Kide­
rült azonban, hogy a hibát nem a diák, 
hanem a bukaresti pénztáros kisasz- 
szony követte el, aki rossz jegyet adott. 
Az érdekesség azonban a következő:

— Kérem szépen — mondja a diák 
a bíróság előtt — mégsem eljárás, 
hogy engem, aki román vagyok Romá­
niában jobban megbüntessenek, mint 
egy zsidót. Velem együtt utazott egy 
zsidó, akinek szintén volt valami baja 
a jeggyel. Engem az állomásfőnök 360 
lejre akart megbüntetni, a zsidót pe-

U J KELET

I dik csak 260-ra. Hát vagy Romániában 
j vagyunk, vagy Palesztinában ?
! Roppantul fe' volt háborodva a vád - 
; lőtt és látszott rajta, hogy még foly- 
I tatni szeretné, sőt öklével ütné az asz- 
] talt, ha nem állna útjában a bírói 
I emelvény. De a bírák hamarosan fel- 
! világosítják a lelkes fiatalembert, hogy

a CFR-nél nem nemzetiségre megy a 
dolog. A zsidó bizonyára kisebb távol­
ságon utazott mint a ,,vádlott“.

; A fiatalembert 50 lej pénzbüntetésre 
j ítélték, amivel megelégedett. De távo- 
í zásakor látszott rajta, hogy még nem 
! beszélte ki magát egészen.

(—)

Hathónapi fogházra és tízezer lel pénz­
büntetésre ítélték tiltott vágatásért a 
Benkő és Gürsch mészáros cég társ­

tulajdonosait
Cluj-Kolozsvár, március 17. (Az Uj Ke­

let tudósítójától). Legutóbbi számában 
megírta az Uj Kelet, hogy a Benkő és 
Gürsch mészároscég ellen bűnügyi eljá­
rás indult, mert a cégtársaknak egymás- 
elleni kölcsönös feljelentése kapcsán ki­
derült, hogy a város végén az egészség- 
ügyi hatóságok kijátszásával százával vá­
gatta a marhát. A rendőrségi vizsgálat 
után a város közegészségügyi bizottsága 
is tárgyalni kezdte a kérdést és megálla­
pította, hogy Benkő Elek és Gürsch Vil­
mos mészárosok egyik külvárosi telkükön 
550 nagymarhát vágattak le és a húst 
mészárszékükben kiárusították. A marhák 
között több beteg állat is akadt és a cég 
egy éven keresztül folytatja a hatóságok 

í megkerülésével manővereit, 
í Ha a mészárosok konstatálni tudták. 
! hogy az állat beteg volt, busát a Szamos- 
I ba dobták, hogy ezzel is elkerüljék azt a 
I veszélyt, amely a beteg hús forgalomba-

1 hozatalával érheti a céget. A városi köz­
egészségügyi hatóság a rendkívül súlyos 

i kihágási ügyben már meg is hozta a dön- 
I tését, amelyet rövidesen a városi tanács 
j elé terjeszt jóváhagyás végett. A kihágá- 
! sokban vétkesnek talált cégtulajdonosokat 
! egyenként 10 ezer lej pénzbüntetésre és 6 
I hónapi börtönbüntetésre ítélte a bizott- 
i ság. Miután a cég közel 600 marhát vága- 
! tott illegitim utón és a tiltott vágatással 
j mintegy 150 ezer lej kárt okozott a város- 
i nak, a bizottság arra is kötelezte a céget, 
I hogy a 150 ezer lejt megtérítse, 
i A közegészségügyi hatóságok egyébként 
j kiterjesztik a nyomozást több kolozsvári 
I mészárosra is, mert az a gyanú merült 
j fel, hogy a Benkő és Gürsch cégen kívül 
I még számos mészáros van, akik a perife- 
I riákon vágatják a hatóságok megkerülé- 
I sével az állatokat és ezzel jelentékeny 
! károkat okoznak a városnak.

ü zsidó in&podukifv elemek át­
csoportosítása mast a legaktuáli­

sabb isidé feladat
I ^ németországi csopsrffá^afc nagyszabású ankét ja

Berlin, március 17. Az „ORT“-társulat 
németországi csoportja néhány nappal ez­
előtt megkezdte előadó-ciklusát, amelyen 
megvitatták a keleteurópai zsidóság gaz­
dasági helyzetét. Első szónoka a vitaest­
nek S. Dubnow ismert zsidó történész 
volt, aki az „ORT“ föladatainak történeti 
jelentőségét méltatta. Dubnow többek 
között a következőket mondotta:

— Az „ORT“ munkásságának nélkülöz­
hetetlenségét bizonyítani annyit jelen­
tene, mint egy axiómát érvekkel alá­
támasztani. Kelet-Európa zsidói ugyan 
rendelkeznek politikai és polgári jogok 
fölött, de nincs gazdasági egyenjogúsítá­
suk. Nem vesznek részt a kormányzatban, 
hogy ezt befolyásolhatnák abban az irány­
ban, hogy a zsidók is kivehetnék részüket 
ezen országok gazdasági életéből. A gaz­
dasági problémák megoldását tehát kell 
hogy maguk intézzék. Az „ORT“ egy zsidó 
munkaügyi minisztérium. A zsidó lakos­
ság minden rétege kell hogy érezze azt a 
kötelességet, amit teljesítenie muszáj az 
„ORT“-taI szemben. Ez az alakulat már 
régóta egy nagy értéketteremtő mozgalom 
nak tisztességes kerete.

Dr. L. Bramson, az „ORT“ központi 
igazgatóságának elnöke ismerteti a kelet­
európai zsidóság sivár gazdasági helyze­
tét. Dacára annak, hogy Lengyelország és 
Oroszország politikai struktúrája teljesen

különbözik egymástól, az újabb fejlemé- 
; nyék a zsidóságot a két országban egyféle 
j gazdasági és szociális nyomorba taszítot­

ták. Jellemző a lengyel zsidóság gazdasági 
struktúrájára, hogy mig Lengyelország 
zsidói az ország tiz és fél százalékát 
teszik, ezek a zsidók mégis az ország 
kereskedelmében majdnem 63 százalékban 

! vesznek részt. Lengyelország összlakossá- 
I gának csak másfélszázaléka foglalkozik 
í kereskedelemmel, a zsidó lakosság ponto- 
i san 35 százalékban keresendő. Állami 
I monopóliumok, trösztök, fogyasztó szövet- 
i kezetek nagyon megszorították az egyes 
I kereskedők életlehetőségét, ami a zsidó 
j lakosság széles rétegeit érintette nagyon 
g is érzékenyen. A zsidó kereskedőket 
j katasztrofális méretekben szorítják ki 

előbbi pozíciójukból. Az elmúlt évben 
nem kevesebb, mint 25 százalékát adták 
vissza a zsidók az évekkel ezelőtt meg­
szerzett iparengedélyeknek. A legutóbbi 
statisztikai adatok szerint Lengyelország­
ban 325 ezer munkanélküli és deklasszált 
zsidó él. Ha hozzászámítjuk e zsidók 
családtagjait, akkor látjuk, hogy nem 
kevesebb, mint egymillió zsidó él minden 
egzisztencia nélkül, vagyis egyharmada a 
zsidó lakosságnak.

Hogyan lehet tehát kijutni ebből az ir­
tózatos helyzetből? A kivándorlás elé 
ismét mindenütt gátakat emelnek, úgy,

On még nem tudja 
mi ez

I

Eláruljuk Önnek: uj, ed­
dig még ismeretlen foga­
lom. Önt is frappirozni 
fogja. Holnap többel 1

hogy a kivándorlás által számottevő le- 
csapolása a nyomornak sem a jelenbe*, 
sem a jövőben nem várható. A zsid* 
polgárság kereskedőinek pozocióit lehetet­
lenné teszik az állami szövetkezetek és 
egyéb kereskedelemellenes intézkedések. 
Nem marad egyéb hátra, minthogy a zsid« 
ságot más pályákra csoportosítsák, arait 
az „ORT“ a maga részéről meg is tett. 
Oroszországban az utóbbi időben lázasa* 
indusztrializálnak és az utóbbi hónapok­
ban 40 ezer zsidót soroztak be az ipari 
produkcióba. Az „ORT“ maga előkészít* 
tanfolyamokat állított fel, hogy ezzel i,s 
siettesse az uj gazdasági folyamatba val* 
beilleszkedést. A mezőgazdasági pályákra 
való átcsoportosítás Oroszországban szin­
tén részben az „ORT“ végzi. Nem azzal 
a sikerrel, ami elvárható volna. Azért, 
mert Amerikában is krízis van és a nes­
zek innen nagyon gyéren folynak be. 
Újabb akciók beindítása vált szükségessé 
és Nyugat-Európában, de magában Kelet- 
Európában is gyűjtőakciók indultak az 
„ORT“ javára.

Dr. M. Soioweitsehik ismertette az 
„ORT“ által megszervezett újjáépítési és 
beszerzési alapokat. Az újjáépítési alapi* 
1325 óta 490 ezer dollár folyt be. 1933- 
ban az alapokból 5000 zsidó családot lát­
tak el mezőgazdasági felszereléssel. Újab­
ban a koíónisták között az „ORT“ igyek­
szik meghonosítani a baromfitenyésztést 
és a juhtenyésztést. Oroszországban rövid 
idő alatt az „ORT“ huszonkét termel* 
szövetkezetei létesített, amelyben ezer­
nyolcszáz egykori deklasszált zsidó fog­
lalkozik. Lengyelországban az „ORT“ 
textilszövetkezeti gyárat létesített, amely­
ben egykori kéziszövök dolgoznak.

Dr. A. Singalowsky foglalkozik a len­
gyelországi zsidók helyzetével, amely a 
lehető legmélyebb nívóra sülyedt a viiág- 
krizis, a specifikus országos válságok és 
a zsidó lakosságnak abnormis társadalmi 
struktúrája következtében. Ma kapitaliz­
mus koncentrácicója idején, amikor a 
szövetkezeti szervezkedés csúcspontjára 
értünk, amikor a kormányok a magán­
kereskedelem megszorítását célzó gazda­
ságpolitikát folytatnak, a zsidó kereske­
dők és közvetítők százezrei mennek töknre. 
A zsidóságnak tehát össze kell fognia, 
hogy a kereskedelemmel foglalkozókat át­
mentse olyan pályákra, amelyek a mai 
fejlődés vonalán vannak.

Az előadások nyomán igen érdekes ét 
élénk vita támadt, amelyben résztvettek a 
német-zsidó gazdasági élet kimaga?!* 
reprezentánsai.

Meghiwö
A Kishiíelbank és Takarékpénztár R.-T. 

Reghin 1931. április hó 12-én, vasárnap 
d. e. 10 órakor az intézet tanácstermébe* 
megtartandó

1930. étfi IL rendes 
közgyűlésére

melyre a t. részvényesek tisztelettel me?- 
hivatnak.

TÁRGYSOROZAT:
1. Igazgatóság és felügyelőbizottság je­

lentése, zárszámadások előterjesztése és a 
nyereség hovaforditására vonatkozó in­
dítvány.

2. Felmentvény az igazgatóság és fel­
ügyelőbizottság részére.

3. Kamatláb leszállítása.
4. Alaptőke felemelése az eddigi 500.006 

lejről 1 millió lejre.
5. A lelépő igazgatósági tagok helyett 

uj tagok megválasztása.
6. Felügyelőbizottság megválasztása.
7. Esetleges indítványok. 
Figyelmeztetés: Esetleges indítványok

csak az esetben tárgyalhatok a közgyűlé­
sen, ha azok az intézet helyiségében 1931. 
április 8-ig bezárólag írásban benyúj­

talak.
A mérleg és eredményszámlák, valamint 

a felügyelőbizottság jelentése a hivataloe 
órák alatt az intézet helyiségében meg­
tekinthetők.

Reghin, 1931. március 6.
Kishiíelbank és Takarékpénztár 

R.-T. Reghin Igazgatósága.

— A jó párti. Londonból jelentik* 
Egész Angliában nagy feltűnést kelteti 
lord Brougham and Waux eljegyzése 
French Valériával, Ipern grófjának —- 
r rench tábornoknak — az unokájával. 
A vőlegény mindössze huszonegyévé*» 
és néhány hónappal ezelőtt, mikor nagy 
korú lett, vette át egymillió font érték* 
örökségét. French Valéria 1926-ban 
már jegyben járt a newyorki bankár 
fiával, később azonban ezt az eljegy­
zést felbontották.

Szerda., 193(

Mb terieszl
Bucuresti-Bii 

Uj Kelet tudósj 
ülésén ismét 
volt, mert a fe| 
ra az örökifjú 
dei tették váltd 
cu szociáldemol 
dóját kéri, ma| 
ségi a Lomási 
tólagos 350 mii 
interpellál és ki 

Ezután Cuza\ 
jelenti, hogy a 
tetés alkalmává 
elgázolt Popescl 
lehalt sérülései] 

Egy hang a | 
ölte meg! ]

A kérj
Ölteni!

Cuza kéri, 
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Cuza kijelenti, hogy az ügyvéd-törvényt
a zsidóknak csinálta a kormány

Az örökifjú antiszemita vezér az uccai kereskedelem megrend- 
szabályozásában is zsidó-veszedelmet lát. Szociáldemokrata fel­
szólaló éles kritikája az ügyvéd-törvényről
kölcsönszerződés ratifikálásáról szőlő törvényjavaslatétNe terjesztik a kamara elé

Bucuresti-Bukarest, március 17. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A kamara mai 
ülésén ismét úgynevezett „Cuza-nap“ 
volt, mert a felszólalások többségét új­
ra az örökifjú antiszemita vezér beszé­
dei tették változatossá. Elsőnek Mires- 
•7 szociáldemokrata a cukorárak reduk 
dóját kéri, majd Misu Vasilescu több­
ségi a Lomási Erdőiparnál történt állí­
tólagos 350 milliós visszaélés ügyében 
interpellál és kéri az ügy aktáit.

Ezután Cuza emelkedik szólásra. Be­
jelent!. hogy a radauti antiszemita tün­
tetés alkalmával egy rendőr lova által 
elgázolt Popescu egyetemi hallgató be­
lehalt sérüléseibe.

Egy hang a többség oldaláról: Maga 
ölte meg!

A kereskedelem, a zsidók és az 
Olteniaiak

■ - :a kéri. hogy az ankét eredmé­
nyei. és lefolyását tartalmazó dosszié­
dat bocsássák rendelkezésére. Majd 
egy második interpellációt jelent be 
űz intézkedésekkel kapcsolatosan, ame­
lyet Dem. Dobrescu bukaresti főpolgár­
mester az olteniai vándorkereskedők 

foganatosított. Cuza kijelenti, 
hogy a polgármester meg akarja szün­
tetni zt a kereskedelmet, mely egyenlő 
azzal, ha egy anya meg akarja fojtani 
a gyermekét. A román jövő kezdetét 

tik az ..Oltean“ néven ismert uc- 
eai árusok, mert ők azok, akik majd a 
román középosztályt fogják megerősí­
teni és ki fogják venni a zsidók kezéből 
a kereskedelmet.

Popescu többségi: Cuza ur fejezze be 
már!

Cuza: ügy látszik, Romániában csak 
isid k foglalkozhatnak kereskedelemmel. 

Popescu: Ne vegye el a parlament
draga idejét.

Ezután Dem. Dobrescu Bukarest fő- 
P 'igarmestere emelkedik szólásra. Ki­
jelenti. hogy a mozgókereskedők között 
zsidók is vannak.

< u/a: Adja csak őket az én kezemre.
Biztos a zsidók hozzák a beteg­
ségeket a fővárosba

Cuza: Ha zsidók vannak közöttük, ak- 
ír bizonyára ők hozzák a tetveket és a 

betegségeket a fővárosba.
Condeescu hadügyminiszter számos 

Katonai törvényjavaslatot nyújt be. Pop- 
Csicso bejelenti, hogy ma délelőtt a 
samara elé terjesztik a kölcsönszerződés 
"ati. múlásáról szóló törvényjavaslatot. A 
Kijelentést a többségi képviselők taps­
viharral fogadták. }

Hatiegan Emil munkaügyi miniszter 
hitelnyújtásra vonatkozó törvényjavasla­
tot terjeszt be.

Ezután rátérnek a napirendre, amelyen 
az ügyvédtörvény szerepel. Ismeretes, 
hogy az ügyvédtörvényt Voicu Nitescu 
also igazságügyminisztersége alatt készí­

tette el és terjesztette a kamara elé. Ju- 
nian, mikor Voicu Nitescut tárcájában fel 
váltotta, levétette a napirendről a tör­
vényt, míg amit Voicu Nitescu most újra 
a parlament elé terjesztett.

Jorga az első felszólaló, aki kéri a tör­
vényt úgy módosítani, hogy mindaddig, 
míg az egyetemi tantervek egységesítése 
megtörténik, a regátbeli licentia az erdé­
lyi doktorátussal legyen egyenértékű.

Radaceanu szociáldemokrata a törvényt 
inopportunusnak tartja. Tiltakozik az el­
len, hogy egészen fölösleges és időszerűt­
len javaslatokkal kössék le a kamara ide­
jét, ugyanakkor, midőn sem a betegsegély 
ző kérdését nem rendezték, a munkanél­
küliség még nem érdemelt ki törvényjavas 
latot és az állampolgársági törvény kö­
rül népbolonditó tojástáncot jár az igaz­
ságügyminiszter. Az ügyvédtörvény a 
főleg ügyvédekből álló kamarának egoista 
megnyilvánulása.

Voicu Nitescu megvédi a törvényjavas­
latot és azonosítja magát Jorga módosító 
javaslatával.

( uza a törvényjavaslat első paragrafu­
sához szól hozzá. Megállapítja, hogy a

törvény a zsidóknak kedvez, akik az egye­
temi évek elvégzése után azonnal állást 
kapnak és klientúrára tesznek szert. A ro­
mán ügyvédjelöltek számára teljességgel 
lehetelenné teszi, hogy bejussanak a ka­
marába, mert az ügyvédeknek az Uniunea 
Advocatilor előtt is vizsgázniok kell, ez a 
szervezet csupa zsidóból áll.

A kamara ezután folytatja a törvény- 
javaslat szakaszonkénti vitáját.

Mironescu bejelenti, hogy a 
kölcsön megvan kötve

Az Universal ma azt a hirt közölte, 
hogy a kölcsönt Popoviciu meg sem kö- 

( tötte, hanem csak április 30-ig érvényes 
obciókat ért el.

A pénzügyi bizottság ülésén, amelyen 
a kölcsönnel kapcsolatos javaslatokat tár­
gyalták, Mironescu miniszterelnök, mint 
helyettes pénzügyminiszter ismertette a 
javaslatokat, majd válaszolt a kérdezős- 

; ködésekre. Különösen Franasovici és dr.
! Lupu adtak kifejezést aggodalmaiknak 
i kapcsolatosan az Universal ma reggeli 
számában megjelent cikkben közölt állf-
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Elsőosztályu alanyvesszöket, Berlau- 
dieri x Riparia, Riparia portalis és Rl- 
paria x Rupestris, adunk el mélyen leszál­
lított árakon. Szőlőoltványokat is szállí­
tunk előnyös árak mellett. Árjegyzék díj­
talan.

tásokkal, mely szerint a kölcsön nem vol­
na végleges és arra mindeddig csak op­
ció van.

Mironescu miniszterelnök kijelentette, 
hogy ezek az állítások nem fedik a 

valóságot.
Az opció csakis az útépítési kölcsönre vo­
natkozik, ami természetes is, hiszen az 
útépítési kölcsön feltételeit csak ezután 
fogják megállapítani és igy az útépítési 
kölcsönre valóban csupán opciót lehetett 
és kellett kapni.

A nagy kölcsön szerződése azonban 
végleges.

Ezután a javaslatok előadóit jelölték ki. 
A ratifikációs törvényjavaslat előadója 
Pompiliu Joanitescu, a Mezőgazdasági 
Hitelintézet javaslati előadója D. R. Joa­
nitescu, az útépítési törvényjavaslat elő­
adója Udrea Octav lesz, mig a Creditül 
Rural javaslatát Jakobescu fogja előadni.

Nyolcvan kommunistát tartóztattak le Galaeon
e«, mg £j* __ -r, ~ 'v.tShs©if rajtautessieru eneli razzián

Bucuresti-Bukarest, március 17. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). A galaci bomba- 

i merénylet óta a katonai és polgári ható- 
I ságok megkettőzött éberséggel kutattak a 
I galaci kommunista szervezetek rejtek- 
í helyei után. A bombamerénylet után a 
hatóságok bizalmas értesüléseket szerez­
tek arról, hogy Galacon több kommunista 
sejt működik.

A feljelentések alapján a Principesa

«fl
Maria ucca 62. szám alatti lakásban az el­
múlt éjszaka folyamán rajtaütöttek egy 
kommunista összejövetelen. A rendkívül 
népes kommunista összejövetel összes tag­
jait nyomban letartóztatták. A letartóz­
tatottak között igen sok tényleges katonai 
szolgálatot teljesítő egyén van. A katonai 

1 és polgári hatóságok mintegy nyolcvan 
j egyént helyeztek letartóztatásba és ugyan 
i akkor kiterjedt levelezést is lefoglaltak.

A levelezés között Oroszországból szárma­
zó rendeletek is voltak, amelyek instruk­
ciókat adnak a kommunista propaganda 
terjesztése érdekében.

A letartóztatottakat egyelőre a térpa­
rancsnokságon őrzik, ahol külön-külön 
vizsgálják ki valamenyiük előéletét. A 
vizsgálat a legnagyobb titokban folyik to­
vább és éppen ezért a hatóságok egyelőre 
nem adnak semmiféle felvilágosítást.

Mnghelescu bankkormámzó megígérte 
igazgatóknak, hogy le f©g|ák szállítani i

számllolási kamatlábai
áz uj bankkormányzó első értekezlete a bankigazgatókkal és az ipari vállalatok vezetőivel

bank-
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Bucuresti-Bukarest, március 17. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) Tegnap dél­
után 5 órakor Anghelescu a Nemzeti 
Bank kormányzója értekezletet tartott 
a fővárosi és vidéki bankok igazgatói­
val és az iparvállalatok vezetőivel. Az 
értekezleten a bankkormányzó min­
denekelőtt örömét fejezte ki afölött, 
hogy felvehette végre az érintkezést az 
ország pénzügyi és gazdasági faktorai­
val. Kifejezésre juttatta azt az óhajtá­
sát, hogy a jövőben a Banca Nationala 
a bankok és az iparvállalatok között 
szorosabb összeköttetés létesüljön. A 
megjelenteket arra kérte, hogy mond­
ják el mindannyian nyíltan az óhajtá­
sukat, mert a Banca Nationala politi­
kai szempontokra való tekintet nélkül

akar segíteni a gazdasági élet bajain.
A megjelent bankigazgatók sorra 

szólaltak fel a bankkormányzó előadá- 
i sához. Éli Bercovici amiatt panaszko- 
! dott, hogy a Banca Nationala túlságos 
I szigorúsággal ellenőrzi viszleszámito- 
! lások esetében a bankok váltótárcáját. 

Blanc Arisztid csatlakozott ehhez a pa­
naszhoz, majd rámutatott arra, hogy 
a visszleszámitolási kamatláb túlságo­
san magas, végül pedig a bankjegy­
hiányban jelölte meg a pénzügyi és 
gazdasági krízis egyik legfőbb okát. 
Véleményem szerint lehetetlen, hogy 
egy olyan országban, amelynek a költ­
ségvetése eléri a negyvenmilliárd lejt, 
18 milliárd legyen a bankjegyforgalom.

Balanescu, a Banca Nationala egyik

RITKA ALKALOM!
Potom áron vásárolhat, mert textilüzletemet feloszlatom és összes rőíös- és 
kendőáruimat, jóval gyári áron alul elárusítom. — Berendezés is eladó.

IGNNEKWIBTH MÓR, Oradea, Slratia Äwram Jancu 13.

¥ a r z i n h M o
Szerdán és a következő napokon az évad legnagyobb revü-atr akció ja

FOK FOLLIES
A legpazarabb kiállítás! A legmulatságosabb mese! A legszebb zene!

A főszerepekben: Sue Carol, Lola Lane, Sharon Lynn, Dixie Leo, David Percy, 
David Collins, Frank Richardson és Pteptin Fotchit.

Előtte: A legújabb Fox-hiradó és a Csodás Rachel Melier énekszámai 
Jön: A fekete gárda vagy a forrongó India!

igazgatója, azt hangsúlyozta, hogy a 
B. Nationala nem játszhat ja a magán­
bankok bankárának a szerepét és bizo­
nyítgatni igyekezett, hogy a visszleszá­
mitolási kamatlábot nem lehet leszállí­
tani.

í M. P. Stefanescu, a Marmorosch, 
Blanc egyik igazgatója Balanescuval 
szemben azt vitatta, hogy ha egyes ban 
kok nem veszik igénybe a Banca Natio- 

' nala visszleszámitolási hitelét, úgy en­
nek az az oka, hogy a kamatláb túlsá­
gosan magas és a bankok sokkal elő­
nyösebb feltételek mellett tudják hasz­
nálni betéteseiknek a pénzét, valamint 
külföldi hiteleiket.

Anghelescu bankkormányzó vala­
mennyi felszólalásra válaszolt. Kijelen­
tette, hogy tudomásul veszi az összes 
panaszokat és reméli, hogy kölcsönös 
megértéssel sikerülni fog a jövőben az 
összes generális kérdéseket megoldani.

— Természetes, — mondotta Anghe­
lescu, — hogy ebben a munkában áldo­
zatokra van szükség, amelyeket a Ban­
ca Nationalának és a magánintéze­
teknek egyformán kell meghozni.

Ami pedig a visszleszámitolási kamat 
lábat illeti, annak a reményének adott 
kifejezést, hogy1" azt rövidesen le fog 
lehet szállítani. Jólinformált körök­
ből származó értesülésünk szerint, 
Anghelescu bankkormányzó komolyan 
el van szánva arra, hogy a visszleszá­
mitolási kamatlábat egy, esetleg két 
százalékkal leszállítja. Valószínű, hogy 
a kamattörvény szenátusi megszavazá­
sával egyidejűleg a visszleszámitolási 
kamatláb leszállítása is befejezett tény 
lesz.
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Menekülteket támogató alapot
létesített a Nansen-hísratal

Genf, március 17. A politikai menekül­
tek nemzetközi Nansen-hivatalának igaz­
gatósága március 12-én tartotta meg a 
nemzetközi vöröskeresztegyesület elnöké­
nek, Huber professzor vezetésével leg­
utóbbi ülését.

A tanácskozáson mindenekelőtt foglal­
koztak a gazdasági helyzettel és azzal, 
hogy hogyan lehessen munkát teremteni

azoknak a menekülőknek, akiket a külön­
böző munaügyi rendelkezések úgyszólván 
megfosztottak mindenféle normális kere­
settől. Elhatározták, hogy alapot létesí­
tenek, amelynek segítségével támogatni 
fogják a menekülteket. Egyúttal meg­
választották a nemzetközi Nansen-hivatal 
főtitkárát is, Jonsohn személyében.

„Az angol nemzet becsülete is megkí­
vánta a mandátum politikai 
mellet való kitartást“ ‘

London, március 17. Lord Lytton, India 
egykori alkirálya, aki elnöke a palesztinai 
természeti kincsek kiaknázására alakult 
egyik társulatnak, előadást tartott a 
nottinghami egyetemen a Palesztina- 
problémáról. Előadása elején kijelentette, 
hogy nincs Palesztina fejlődése számára 
megfelelőbb garancia, mint az a tény, 
hogy a világ egész zsidósága szivvel- 
lélekkel kívánja ezt a fejlődést. A zsidók 
zsenije fejtétlenül győzedelmeskedni is 
fog ebben a tekintetben és pedig minden 
akadályon keresztül. Anglia a vállalt 
kötelezettségeket kell hogy teljesítse, hi­
szen Palesztina földje az angolok számára 
is szent, már csak azért, mert számos brit 
katona hagyta vérét az országban, hogy 
az arabokat a török uralom alól felszaba­
dítsa. A zsidók maguk is erősen harcol­
tak és vérüket ontották a Szentföldön, ez 
pedig olyan kapcsolat, amelynek nem 
szabad elszakadnia. Anglia kell, hogy kö­
vesse Balfour szellemében a Palesztina- 
munkát, mei't ha most visszavonul a 
mandátumtól, akkor egyúttal le is kellene

mondania mindazokról a várható előnyök­
ről, amelyekre a mandátum átvállalásakor 
gondolt. Az angol nemzet becsülete is meg 
kívánja a mandátum-politika mellett való 
rendületlen kitartást.

— Palesztinában — folytatta Lytton — 
uj iparok kelnek életre és uj gazdaságok 
születnek. Elektromossági munkálatok, uj 
vasutak, amelyek a Földközi tengert össze 
kötik az Indiai óceánnal, alkalmasak 
arra, hogy az országot ipari centrummá 
fejlesszék és arra, hogy az Oroszország 
és Kelet közötti kereskedelem centrumává 
váljék. Az araboknak ép olyan érdekük, 
mint a zsidóknak, hogy Palesztina meg­
gazdagodjon és hogy egy szabad, önma­
gát kormányzó palesztinai nemzet terem­
tődjék. Az ország lakosságának e két része 
azonban kell, hogy ilyen módon elérje 
vállvetett munkával a nagy célt. Egy 
tiszta zsidó Palesztina nem igen tarthatná 
magát. De meg kell teremteni a palesz­
tinai államot, a zsidók, arabok és keresz­
tények egyképen való részesedése alapján.

A jugoszláv külügyminisztérium erélyesen 
visszautasítja Zogu király vádjait,

amelyek a Jugoszláviában élő albán emigránsok állítólagos szer­
vezkedéséről szólanak

Belgrád, március 17. A jugoszláv kül­
ügyminisztérium vasárnap este a követ­
kező kommünikét tette közzé:

A Neue Freie Presse március 12-i szá­
mában Steinhardt szerkesztő Zogu király- 
lyal folytatott beszélgetését közli, amely­
nek során a lap szerint Zogu albán király 
a következőket mondotta:

— Mi azt kérjük szomszédainktól, hogy 
respektálják országunk szuverénitását, 
azonban ha az országunk határa mentén 
bandákat szerveznek, ezzel nálunk nyug­
talanságot keltenek, gyengítik pénzügyi 
helyzetünket és akadályozzák Albánia kon 
szolidálását és természetesen a békét. Aki 
ilyenfajta akciókat csinál, bár ennek ellen 
kezőjéről akarnak bennünket meggyőzni, 
akkor az ilyen részről elhangzó kijelenté­
sek nem egyebek, mint üres szavak.

Amennyiben az az állítás, hogy „bandá­
kat szerveznek“, Jugoszláviára vonatko­
zik, mivel Jugoszlávia Albánia szomszéd­
ja, a külügyminisztérium kijelenti, hogy 
ez az állítás nem felel meg a valóságnak. 
A külügyminisztérium különben is kétel­
kedik abban, hogy az albán király nyilat­
kozatát pontosan reprodukálták. Az albán 
kormány előtt ismeretes, hogy a mi terü­
letünkön élt és él nagyszámú albán emig­
ráns, akik az albán állam megteremtése 
óta különböző időkben és különféle okok 
miatt kénytelenek voltak Albániát el­
hagyni. A jugoszláv kormány úgy tartja, 
hogy ezektől a politikai menekültektől, 
amig a mi területünkön korrektül visel­

kednek, nem szabad a vendégjogot meg­
vonni és a külügyminisztérium úgy véli, 
hogy ez legkevésbé sem nyugtalaníthatja 
Zogu királyt, akinek egy időben el kellett 
hagynia Albániát és Jugoszlávia vendég­
szeretetét élvezte. Annál kevésbé nyugta­
lanítja az albán kormányt, mert az na­
gyon jól tudja, hogy az albán emigránsok 
között olyan is akad, aki, amig otthon élt, 
Jugoszlávia ellensége volt, de mi ezektől 
sem vontuk meg a vendégjogot. Ha az 
albán emigráció miatt valakinek panaszra 
van oka, az csak Jugoszlávia lehet, mert 
az a nagyszámú albán emigráns, aki jelen­
leg Jugoszláviában él, a jugoszláv kor­
mány szempontjából pénzügyi és politikai 
terhet jelent és a jugoszláv kormány 
volna a legboldogabb, ha ezek az albán 
emigránsok életük kockáztatása nélkül 
visszatérhetnének Albániába. Az albán 
emigránsoknak semmiféle akciót nem 
engedtünk meg, de legkevésbé azt, hogy 
bandákat szervezzenek.

Hasonló vádakkal és igazságtalan ki­
gondolásokkal illették már a jugoszláv 
kormányt és azt kategorikusan meg is 
cáfoltuk. Ezekkel a vádaskodásokkal kap­
csolatban 1927 márciusban a külügy­
minisztérium azt a javaslatot tette, hogy 
egy európai bizottság a helyszínen vizs­
gálja ki a vádak alaptalanságát. Ez az 
európai bizottság ki is ment a helyszínre 
és megállapította, hogy az ilyen vádak 
minden alapot nélkülöznek.

Miért kellett megbuknia a háború alatt 
Prága német rendőrigazgatójának ?

Elfogató parancs Vilmos császár ellen! Történelmi értékű irata
prágai rendőrség irattárából

„Prágai Pitaval“ címen Egon Er­
win Kisch tollából uj könyv jelent 
meg a berlini Erich Reiss kiadó- 
vállalatnál, amely ragyogóan meg­
irt karcolatok egész sorát tartal­
mazza. A mesterriporter ezúttal 
nem messzi országokba utazik, ha­
nem egészen uj részleteket mond 
el hajdani bűnesetekről. Grasel 
rablóromantikájától egészen Hugó 
Schenkig, a tárgyilagos gyilkosig

vezeti. A következőkben egy vidám 
részletet közlünk a könyvből, ame­
lyet Kisch a prágai rendőrség mú­
zeumának köszönhet.

Remek darab az a körözőlevél, amelyet 
a szigorúan hivatalos „Polizeianzeiger 
der k. k. Polizeidirektion Prag“-ba csem­
pésztek be. Ennek az újságnak szerkesz­
tésével annakidején Wejrik Václav ad­
junktus volt megbízva. Alig képzelhető el 
kényelmesebb szerkesztőségi állás a vilá-
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gon. Európa valamennyi rendőr- és csend­
őrállomása körözőleveleket küld be, a 
„szerkesztő“ számot ir rájuk és aztán he­
tenként az egész csomagot az államnyom­
dába küldi. Az egyéni befolyás a lap irá­
nyára meglehetősen csekély és a szenzá­
ció, amelyet a lap keltett, nagyon mérsé­
kelt volt. így tehát Wejrik szerkesztő ur 
is egészen nyugodtan aludhatott, amikor 
összeállította a kéziratokat a „Polizeian­
zeiger der k. k. Polizeidirektion Prag“ 
1902 július 3-i száma részére. A korrektú­
rát már a nyomda intézte el és egy pol­
gári ruhás rendőr gondoskodott az expe­
dícióról.

Ki írhatná le azonban megdöbbenését, 
amikor két nappal később hivatalos táv­
iratok valóságos özöne áradt a prágai 
rendőrségre és még a falusi csendőrállo­
mások vezetői is egymásután jelentették 
a főváros rendőrigazgatójának, hogy a 
körözőleveleket tartalmazó lapban felség­
sértés jelent meg. Az 1120-as szám alatt 
ugyanis a következő elfogató parancs je­
lent meg:

„Vilmos császár (a Berlin melletti 
Charlottenburgba internállt Frigyes csá­
szár fia), aki annakidején Bülow profesz- 
szor elmegyógyintézetében volt megfigye­
lés alatt, néhány héttel ezelőtt megszökött 
az elmegyógyintézetből és egyes tanuk 
szerint^ Marienburgban tartózkodik, ahol 
a beszélődüh rohamainak tünetei mutat­
koznak rajta. A nevezett elmebajos után 
nyomozás indítandó, pozitív eredmény 
alulírott hatóságnak jelentendő. K. k. 
Polizeiidirektion Prag“.

Ez természetesen olyan misztifikáció 
volt, amelyhez még a hirhedt ugató bá­
nyakutyák sem hasonlíthatók. Köröző­
levél, nyomtatott elfogatóparancs II. Vil­

mos császár ellen.
Most tehát „erélyesen“ kellett nyomozni 

és a pozitív eredményt kellett a hatóságok 
nak „jelenteni“, természetesen nem az 
1120-as szám alatt leirt emberre vonat­
kozóan. A körözőlevél szerzőjét szerették 
volna kinyomozni. A nyomozás azonban 
eredménytelenül végződött. A kéziratot a 
szokásos módon küldték be és a köröző­
levelek közé becsempészték a íellségsér- 
test. Wejrik urat legfeljebb az a vád ér­
hette, hogy „beszélődüh“ kifejezésnél nem 
jutott eszébe, hogy a körözőlevélben em­
legetett egyén nem lehet más, mint az, 
aki szakadatlan nyilatkozatai és beszédei 
segítségével Európában elterjesztette a 
háborús neurózist.

Wejrik Václavot mégis kitették a szer­
kesztőségből és a fogház felügyelőjévé 
tették meg, amely minőségében csupán 
rabokkal volt dolga. Vilmos császár, vagy 
legalább is hü alattvalói azonban ezzel 
nem elégedtek meg, Németország presztí­
zse megkövetelte, hogy maga a rendőr­
igazgató is bukjon. Ausztriának pedig 
engedelmeskednie kellett és a rendőr­
igazgatót, aki német ember volt, Német­
ország kérelmére, menesztették, helyébe 
pedig egy cseh embert neveztek ki.

— Nem derítették fel a buenos-airesi 
bombarobbanás hátterét. Londonból jelen 
tik: A buenos-airesi halált okozó bomba­
robbanás hátterét a nyomozó hatóságok 
minden igyekezete ellenére sem sikerült 
még felderíteni.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKI* 
HIRDESSEN AZ UJ EELETBE>
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üeiíiae műsora"
Szerda, márc. 18: AI. Stradella. (Opera­

premier.) v 1
Péntek, márc. 2o: AI. Stiadella
Vasárnap, márc. 92 (délután): Mignon 
Hétfő, márc. 28: AiHn ni - i í árak.) 3- '0leso heIy"
Szerda, márc. 25: AI. Stradella.

A MAOYAK SZÍNHÁZ ÜÍODAJÁNaK
közleményei

Szombaton kezdődik a nemzetközi női 
b.rkozo-verseny Kolozsvárott a Magyar 
színházban. Alig jelentek meg a színház 
komunrke, a no! birkózóversenyről, máris 
onasi érdeklődést keltett a közönség min- 
;,eTl ^etegeben és valósággal ostromot in- 

a pénztár ellen, hogy mindenki jó 
biztosíthasson magának erre a ki- 

s s nagy eseményre. A női birkózó­
csapat tagjai ma mar megérkeztek Kolozs- 
“ \a. -szorgalmasan treníroznak. A r első 
; , !ZO;nbaton este 11 órakor, a
mdsoj.k e toad as vasárnap délelőtt fél

. : V\ Iesz megtartva. Jegyeket 
. h helyarakon lehet ezekre az elő­

ad s, > o k ra váltani.

> Posnet elárultatása. — Barlang-
íílht'ív. --- - riyo 1 r. ‘-Q>> j 13 'a‘ «-ereiben. Érdekes 

agyar Színháznak.

fiugysav
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aidozafalí fájdalom

Koszvény,
Rheuma,*
Érelmeszesedés.
Levertség.

M:estéje lesz ma
ptr:;;aip Shaw ragyogó darabját, a 
-' -co Posnet elaruItatását fogják elő 

^eszeink. Erről a produkcióról
ho^ eívit" aZÍ állapit0tta a sajtó, 
ni,} egyike a szezon legérdekesebb elő-
uSárT"" A B !nC° Posnet elárultatását 
vfdar Imre rendezi, a főszerepeket Föl-
S’í'Jfth EleP Fekete Mihály, Tompa 
Bá A Selmeczj, Nyerges, Romár Juliska,

V Tfrez’ Mlk!ossy Margit, Benes, stb. 
A. Shaw-darab előtt két pompás

p;T'.knf.r meF' Tömörkényi PlS 
- .. - . -.-.akok című megrázó paraszti élet-
ieT- aTm?ly,et AÓth E!ek rendez s ő.

j. JuThska’ Benes Ilona. Földénvi, 
Rethel-V Lantos játszanak benne vezető 

A Barlanglakok előadását a
.^.a \an a Kertben című Kurt Götz 
komédia követi, amelyet Kádár Imre fordi- 
o magyarra. Ez lesz a Curt Götz-darab 

legeiso magyar nyelvű előadása. A fő­
szerepeket Kaszab Anna, Tóth Elek 
Tompa Béla es Réthely Ödön adják. Az 
sioaaast penteken megismétlik.

gyöíri !
f-

F.zl a szert
lam.erea u.x

Vrofesror. az orvnsakadémU 
'űrt elnök, ajaclja guta öté« 
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A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Szerda es a következő napokon 3 5 és 7 
órakor: Fox Follies. (Grandiózus 
enekes, táncos, beszélő filmrevü 11

9#

Ö,k /e?U k ' , ' JO<l :i,nelyekért, olwm
-Ok.d fi/.(tt(k. a legnagyobb rendetlenségben íné- 
oekulnek az brodon d elöl Háta az Urodonalmk Miért segítségével a levertek fuss e“,í' 
.'/ impotensek vi-szanyerik eleierejüket és az elei 
gan> no, akinek szer, ez etet a, Urotional kitíszU- 
tott., njra visszanyeri arca lialalságat és u,leségét
trirrol ° r 'V' 3„,,ljg>>av- kÖleién fetvenm » 

"■ 1 T 1 rodonallal, amelv oldható anya- és 
,ni'el "'Mf"'i?altiátó Az Vrudonal a bárhol

0*Ui£EB&Z3$ES--------------

részére'“,.''özuulV81 Ak,UZI’ 8 f-'yeiriiorfalazal belső 
re.zere, az izmokra és az érzékeny részekre irxr'r-
íz Öíz'eÖ- az" h,r AZ °rvOSI “"i-káciohoz kéjest
tói?, ni, v f"'fn,,Sl rendbe hoz'--‘ ^ gyógyi- 
lój,.n (int Valamikor ezt a szert nem ismerlek
ma azonban vitán felül áll jó hatása. ' l'k'

Dr UETTOb.X.
Montpellier, orviei akadémiától.
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képben). A főszerepekben: Sue Carol, 
Lola Lane, Sharon Lynn, Dixie Leo,’ 
David Percy, David Rollins, Frank 
ruchardson és Stepin Fetchit.

i MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Szerda 9: Blanco Posnet elárultatása. 

-A'nihard Shaw melodrámája és pré- 
mkacioja.) Kutya van a kertben, 
wurt Götz groteszkje, magvar nvel- 

jen először.) Barlanglakok. (Tömör­
kényi István drámai képe.) 32. Pre­
mier bérlet, Ssz. 218.

9: Mágnás Miska. (10, 20, 30, 
Péríí q° ÍVes mozihelyárakkal.) Ssz. 219 

Á Bianco Posnet elárultatása. Ku- 
v a,vaa a kertben- Barlangiakók. (36. 
A. beriet.) Ssz. 220.

Szombat d. u. fél 3: A vadkacsa. (Ifjúsági 
moaaas mozihelyárakkal. Bevezeti dr. 
Kantor Lajos tanár.) Ssz. 221.

; zom bat este 9: Sztambul rózsája. (Ope- 
rettrepriz 10, 20, 30, 40, 50 lejes mo- 
zihelyarakkal.) Ssz. 222.

Szombat este negyed 12: Nagy nemzetközi 
női birkozóverseny, a francia, német, 
dán, olasz, japán, néger stb. bajnok­
nők részvételével. Mérsékelt helvárak 
Ssz. 223.

Vasárnap d. e. 12: A nemzetközi női bir- 
kozóverseny folytatása és befejezése, 
mérsékelt helyárakkal. Ssz. 224. 

asárnap este 9: Luxemburg grófja. 
'Operettrepriz 10, 20, 30, 40, 50 lejes 
mozihetyárakkal). Ssz. 225. 

sLo.este 9: Aranyóra. (Szép Ernő uj 
színmüve. 33. Premierbérlet.) Ssz. 226

Manoílescu miniszter a bukaresti UGIR 
gyűlésén vitába szállt a kénvszerszindi- 

kalízalasi program ellenfeleivel
^ Bucuresti-Bukarest, március 17. (Az 
j1 Kelet tudósítójától.) Amióta Manoi- 
lescu felvetette a termelési program 
során a gyarvállalatok kényszerszindi- 
kalizalasanak az ügyét, izgalom uralko­
dj a nagyipar világában. A gyárosok 
sehogy sem akarják elxog-adni azt a 
gondolatot, hogy állami gyámság alá ke 
ruljenek bármiféle termelési tervezetek 
programja szerint is. Az UGIR orszá­
gos szerv ezetei, amióta a híradás meg­
jelent, állandóan gyüléseznek ebben a 
kérdésben és minden gyűlésen a legéle­
sebb ellenhangulata keletkezik Manoi- 
lescu kényszer-szindikalizálási tervé­
nek. Tegnap Bukarestben az UGIR

j kozP°ntja tartotta ebben az ügyben 
, nagygyűlését, amelyen maga Manoi- 
1 yÖcu .miniszter is megjelent, Buzila 
mérnök nagy beszédben foglalkozott a
kriGiííí'6 ’ ?meIyet beszéde nyomán 
krnika tárgyává tettek. A kritikai ál­
láspontok elhangzása után Manoilescu 
miniszter élénk vitába bocsátkozott a
A7SZT°TcSía 68 Yédte az álláspontját.

UGIR tegnapi ülése így tehát na­
gyon . izgalmas volt és meg lehet álla­
pítani hogy Manoilescu csaknem egy­
magában állott a szindikalizáló prog- 
ramjanak csataterén. Határozatot 
i-em hoztak, az ülésnek csak megbeszé­
li jellege volt.

ze^°™a"- 20-80: Eimszkij-Korszako,

Milánó. 21.15: Osztrák szimf. zene. 
Roma. 20.45: Opera.
Prága. 20.30: Romantikus dalok 
Pozsony. 20: Csellóhangv.
Oslo. 22.05: Tánczene.

21TDaínUke; 2L3?j 1DaIok- 22: Zenekar.
I Tánczene ’ ang°dalok- 2430: Katonazene.

opeíaCkh°Im‘ 18-15: MefisztoteIesz című

Csütörtök, március 19.
. ,P.ukarest* 12: Gramomfón. 12.30- Hirek
20°30 % grafmm»fón- I«-" Rádióegyetem.’
20.o0. Szimfonikus hangv. Beethoven •
fóen°n2ia30ny A307’] \ lZÍmf- 21: Grammo- 
i°n. 21.30. Angol lecke. 22: Áriaest. Ni-
culescu Basse operaénekes.

Becs. 20: Dalest. 22.10: Jazz.
er lm. 20.45: Rádiózenekar.

Breslau. 20.15: Filharmonikus hangv.
ipcse. 21.40: Kamarazene.

AproMrdeifcirfc
,Rl?d.6 kétszer három szoba, konyha és 
két üzlethelyiség. Volt Malom u. 16. Ér­
tekezni titkári irodában.

fiÄDio mmm
IDŐ: KÖZÉPEUROPAI

Szerda, március 18.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hirek. 

Időjelzés, grammofón. 17.15: Rádiózene­
kar. 18: Rádióegyetem. 19: Grammofón.
19.30. Francia lecke. 20: Vonósnégyes.__
20.30: Felolvasás. 20.45: Tenordal. 21.15: 
Dalest. 21.45: Hirek.

Budapest. 9.15: Zenekar. 9.30: Hirek 
12.05: Grammofónhangv. 12.25: Hirek. 1:

QÖÖt0SJdÖjelzés’ időjárás. 2.45: Hirek —
4 4%: M°.rse-tanf°Iyam. 4: Novellák.' — 
íA5ri- Pm.t°s időjelzés,' időjárás, hirek. —
5 . Körösi Csorna Sándor élete. 5.30: Hang

6-30: Olasz nyelvoktatás. 7.10? 
lagjar nóták. 8.10: Liszt hangv Utána* 

Pontos időjelzés, időjárás, hirek. 10.30: 
Francia nyelvű előadás. Utána jazz.

Becs. 22.10: Zenekari hangv 
Berlin. 20.30: Tánczene.
Breslau. 22.35: Kabaré.
Frankfurt. 20.10: Saxofón.
Lipcse. 19.30: Operett.

zene3180’ Kattowic‘ 20*30: Szórakoztató

Rendkívül előnyös feltételek mellett el­
adó : egy Toussaim-Langeuscheidt angol-
ÍÍhIÍ’ nemet"a"go1 enciklopédikus szótár, 
teljesen uj állapotban, négy kötetben 
Tizennyolc kötet jókarban lévő Pallas-

, wÍÍ°n*éS. 5 kö-te1t »Weltall und Mensch- 
heit című enciklopédia. Közelebbi felvi­
lágosítást a kiadóhivatal nyújt.

teSíiS ZSÍf íiata,cmbv ehöraní;temorhanggal 3 évi praxissal kántor
Satis CÍm: Kn0" Simm

2 és 3 szobás lakások, 2 üzlethelyiség,
dinaíd 69mUhelynek kiad6- Reg* Ferdi-

,aSrrSZObfS m,ode/n komfortos emeleti
Bet Marlak ^ Nati',naI B^oaitó

525,425,5257625 m
iöoportarainkban !

MEGTALÁLHATJA*’' 
MINŐSÉGET

FORMAT,
SZINT?

I

vasSBí wiYnfi
SV^»l«T KAPJ

^iy£R€M€MY: ^

100000 ■ '

-UY.Sorsjegy nyüiheT

/ \ ^Oo-asooo^u “ **'*'<* J OQO'Uj

mw m neH
AZ ÖSSZES FIÓKÜZLETEKBEN
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REK
gLs üj Kelet ns egyeteme» erdélyi én j 

bánsági «hídósság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

felelős szerkesztő: Jámbor Fereao 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 
Ejl&keiuk utánnyomását csak s forrás 

megjelölésével engedjük meg

— Cionizmus és szocializmus. A ko­
lozsvári Akademit Barisszia szerdán este 
9 órai kezdettel a Zsidó Diákmenza Hon­
véd ucca 11. szám alatti olvasótermében 
vitaestélyt rendez, melyen dr. Marton 
Ernő, az Uj Kelet főszerkesztője „Cioniz­
mus és szocializmus“ címen tart előadást. 
Az Akademit Barisszia ezúton hívja meg 
az összes Kolozsváron tartózkodó zsidó 
egyetemi hallgatókat.

— A japán szocialisták a tokiói parla­
ment azonnali feloszlatását követelik.
Londonból jelentik: Tokióból jelentik, 
hogy a japán szociáldemokrata párt bal­
szárnyának több tagja erőszakkal beha­
tolt Hamagucsi japán miniszterelnök la­
kására, akinek memorandumot nyújtottak 
át. A memorandum követeli a parlament 
feloszlatását.

— Az orvosok nem bíznak Müller volt 
kancellár felgyógyulásában. Berlinből 
jelentik: Müller volt kancellár állapota 
nem biztató. Szivgvengesége fokozódott s 
állapotát ezért aggasztónak Ítélik. Az 
orvosok nem bíznak Müller volt kancellár 
felépülésében.

— A Stolita-növendékek hangversenye.
Szombaton este zajlott le a prefektura 
dísztermében Stolita Jenő énektanár 
tanítványainak hangversenye, amelyet a 
közönség lelkesen tapsolt végig. A leg­
nagyobb sikert Petre Caldararu, a köz­
ismert baritonista érte el, akinek Leon­
cavallo és a Sevillai Borbélyból előadott 
áriái Caldararu kitűnő énekművészeiéről 
tettek tanúságot. C. Leon tenorista opera­
részletei. Varga Zsuzsika és Orbán Mici 
brilliáns számai egyaránt frappánsan jel­
lemezték a Stolita-iskola elismerésre 
méltó teljesítményét.

— A „Paul Ehrlich“ Orvosegyesület 
diszülése. A Paul Ehrlich Orvostudomá­
nyi Egyesület folyó hó 19-én (csütörtö­
kön) este pont 8 órai kezdettel a Str. 
Londrei (Hosszú u.) 9. szám alatt ünnepi 
diszülést tart Paul Ehrlich születésének 
77-ik évfordulója alkalmából. A diszülés 
programja a következő: 1. Elnöki meg­
nyitó. 2. Dr. Goldberger Ede elnök: Paul 
Ehrlich élete és munkássága. 3. Dr. Wein­
berger Zsigmond: Szemelvények Ehrlich- 
nek 1916-ban a frankfurti zsidó temetőben 
örök nyugalomra helyezésekor elhangzott 
beszédekből. 4. Dr. Heller József: Titkári 
bejelentések. 5. Dr. Jakobi József: A vér­
cukor meghatározásának újabb módjáról 
A gyűlésre az egyesület tagjait, valamit 
azok hozzátartozóit ezúton tisztelettel 
meghívjuk. Paul Ehrlich Orvostudományi 
Egyesület vezetősége.

— Elmarad a Dienst. A ma esti cionista 
Dienst elmarad.

— Eljegyzés. Ábrahám Dórika Kolozs- 
borsa és Léb Géza (Zutor) Cluj jegyesek.
(Minden külön értesítés helyett.)

— Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
nyilatkozata a Czur Salom ügyről. A
Zsidó Nemzeti Szövetség temesvári köz­
pontjának kisintézőbizottsága márciusi 
ülésén megjelentek a kisintézőbizottság 
temesvári tagjain kívül dr. Fischer Jó­
zsef. az E. Zs. N. Sz. elnöke és dr. Singer 
Jenő, Kalmár József és Szenes Henrik 
urak, a Czur Salom igazgatóságának volt 
tagjai. A kisintézőbizottság annak leszö- 
gezése után, hogy a Czur Salom kérdés 
egy magánügy, amelyre a Szövetségnek 
ingerenciája nem volt, miután az erdélyi 
sajtóban visszhangja támadt, megállapí­
totta a Haifa Bay Development Comp. 
Ltd. 6674—11. PA—YA számú 1929 ápri­
lis 23-i a Czur Salom társaság aradi ve­
zetőségéhez intézett leveléből, hogy az 
eredetileg megvásárolt terület rendelke­
zésre áll és nevezett társaság hajlandó a 
kusánt (telekkönyvi átiratról szóló ok­
mányt) kiszolgáltatni. A Czur Salom 
igazgatósága és a Keren Kajemeth Leis- 
rael direktóriuma között tárgyalások foly 
nak ennek a területnek egy a Keren Ka- 
iemeth tulajdonát képező és a tenger­
parthoz közelebb fekvő területnek a ki­
cserélésére vonatkozóan. Remélni lehet, 
hogy a folyamatban levő tárgyalások 
eredményesek fognak befejeződni.

Szabadlábra helyezték a „Felestin“ 
szerkesztőjét, de a lap továbbra sem

jelenhetik meg
Jeruzsálem, március 17. Közölte az Uj 

Kelet, hogy a palesztinai közbiztonsági 
hatóságok a „Felestin“ cimü arab újság­
nak egy lázitó cikke miatt letartóztatta 
Issa el Issa szerkesztőt, aki azt irta, hogy 
a zsidók alaposan gyanúsíthatok a vér­
váddal. A vizsgálóbíró előtt azonban az 
arab újságíró kijelentette, hogy a cikk 
nem tőle származik, sőt a cikket nyom­
tatás előtt nem is olvasta. Egy ismerőse 
hozta be a kéziratot, aki egy rendőri

esetet irt meg és a tudósítás konklúziója­
képpen azt állította, hogy a zsidók egy 
rétege a múltban vért használt. A cikkért 
tehát nem lehet őt felelősségre vonni.

A vizsgálóbíró elfogadta Issa el Issa 
érveit és szabadlábra helyezte. A szer­
kesztőt és törvényszék épülete előtt szá­
mos hive és barátja várta, akik meg­
jelenésekor megéljenezték.

A Felestin cimü lap beszüntetése azon­
ban továbbra is hatályban marad.

— Háromszázötvenegymillió ember la­
kik Indiában. Londonból jelentik: Az an­
gol lapok tegnapi számában tette közzé 
annak a népszámlálásnak eredményét, me­
lyet legutóbb Brit-Indiában hajtottak vég­
re. Az eredmény meghaladja a legvérme- 
sebb várakozásokat, mert Indiának a leg­
újabb kimutatás szerint háromszázötven­
egymillió lakosa van. Angol lapok ezt az 
óriási számot arra használják fel, hogy 
az Irvin alkirály által létrehozott angol­
indiai megegyezés jelentőségét még job­
ban kiemeljék.

— Újra működik Amerikában a liu-
Kux-Klan. Newyorkból jelentik: A hír­
hedt amerikai Ku-Kux-Klan, melyről most 
már évek óta nem lehetett hallani, pár 
nap előtt Dallas texászi városban újra 
aktivitásba lépett. Az áldozat ezúttal két 
munkásvezér volt, akiket a rendőrség 
sztrájkra való izgatásért letartóztatott, 
majd újra szabadlábra helyezett. Alig 
kerültek azonban szabadlábra, a Ku-Kux- 
Klan emberei megtámadták és elfogták 
őket, kicipelték a város külső területére 
s ott eszméletlenre verték őket. A két 
szerencsétlen vérben fetrengett, egy néger 
találta meg, aki hetekig ápolta és rejte­
gette a sebesülteket.

— A német repülőgépvállalatok terjesz­
kednek Kínában is. Pekingből jelentik: 
A német-kinai légiforgalmi társaság két 
Junkers-repülőgépe ma kísérleti utat tett 
Sanghal és Peking között. A két gép hat 
és félóra alatt, óránként átlag 200 km. 
gyorsasággal tette meg az utat. A légi- 
utvonalat Mandzsúrián, Szibérián és euró­
pai Oroszországon át Berlinig hosszabbít­
ják meg s a rendszeres járatok még ez 
évben megindulnak postával és utasokkal.

— A tápanyagok salakjának, bomlási 
termékeinek 24 óránként távozni kell a 
szervezetből. Artin dragée az a szer, 
amely fájdalom nélkül, biztosan és kelle­
mesen végzi el a béltisztitás nehéz fel­
adatát. Kérje orvosától.

— Újabb kommunista letartóztatások 
Budapesten. Budapestről jelentik: Egy 
Pesterzsébeten leleplezett titkos kommu­
nista nyomda ügyével kapcsolatban a 
rendőrség Budapesten több kommunista 

I letartóztatást eszközölt. Őrizetbe vettek 
két Brünnben végzett gépészmérnököt,

I Spiegelt és Erdőst, akikkel szemben az a 
gyanú merült fel, hogy a szervezkedést ők 
irányították és ők kaptak a szervezkedés­
re pénzt Moszkvától.

— Halálosvégü tűzharc prohibiciós 
rendőrök és egy teherautó személyzete 
között. Newyorkból jelentik: Az észak- 
karolinai partvidéken, Wilmington közelé­
ben prohibiciós rendőrök és egy teherautó 
személyzete között éjszakai tűzharc fejlő­
dött ki, melyben egy rendőrtisztviselő és 
a gépkocsi egyik vezetője életüket vesztet­
ték. A rendőrök folytonos lövöldözés köz­
ben megközelítették a teherautót s ekkor 
kiderült, hogy az autón nem szállítanak 
alkoholt. A gépkocsi személyzete a lövések 
viszonzásáért azzal védekezett, hogy a 
lövöldöző és üldöző rendőröket rablóknak 
hitték s ezért tüzeltek vissza rájuk.

— Budapesten bujkál Nagy Mária 
masamódlány gyilkosa? Budapestről je­
lentik: Nagy Mária budapesti masamód­
lány gyilkosát, Schreiber Tamás Józse­
fet, tegnap a Budafok melletti Kelenvölgy 
ben látták, ahol több gazdától olcsó tej- 
szállitásra előleget kért egy férfi, kire 
talál a gyilkos személyleirása. A rendőr­
ség ebből arra következtet, hogy Schrei­
ber éhezve és pénz nélkül bujkál s igy 
nemsokára rendőrkézre kerülhet. :

— Az ausztráliai buzafeleslegek Kíná­
ban fognak elhelyezést találni. London­
ból jelentik: Gazdasági körökből szár­
mazó információk szerint az ausztráliai 
buzafeleslegek Kínában elhelyezést fog- j 
nak találni, mert a kínai piac felvevő- j 
képessége megnövekedett. Ennek oka az, 
hogy a rizs rossz termés miatt állandóan 
drágul és ezzel lehetővé vált a nagyobb 
arányú búzaimport.

— A lengyel kormány Ígéretekkel akar­
ja rávenni az ukránokat arra, hogy állja­
nak el népszövetségi panaszaiktól. Varsó­
ból jelentik: Parlamenti ellenzéki oldal­
ról a lapok azt az információt kapták, 
hogy a lengyel kormány ígéretekkel rá 
akarja bírni az ukrán kisebbséget a Nép- 
szövetséghez beadott panasza vissza­
vonására. A lengyel kormány Ígéri az 
ukránoknak a kisebbségi jogok tisztelet­
ben tartását.

— Hoower elnök a déli tengerre indult 
tiz napos útra. Washingtonból jelentik: 
Hoower elnök az Arizona cirkáló fedélze­
tén a déli tengerekre tiz napos útra in­
dult. Az Arizona meg fogja látogatni 
Porto Ricot és a Virginia szigeteket. 
Hoower üdülésének befejezése után mint­
egy két hét múlva ismét átveszi az ügyek 
vezetését.

— Szombaton: a Menza évzáró teaestje. 
A kolozsvári zsidó Menza szombaton este 
rendezi meg évzáró teaestjét. A kolozs­
vári zsidó ifjúság, mely szombaton estén­
ként az egész báli szezonban a menza­
teákon érezte magát legjobban, most is 
szeretettel fogja felkeresni a Menzát, 
mely kitűnő zenéről erre az estre is gon­
doskodott. A tea este 9-kor kezdődik.

— A kolozsvári rendőrség hírei. A ko­
lozsvári rendőrség tegnap letartóztatta 
Dumitriu Gheorghe iparoslegényt. aki 
ellen Ana Chetian Kolozsborsa községi 
leány tett feljelentést házasságszédelgés 
és szélhámosság címén. Dumitru Kolozs­
váron is sok sikerrel űzte a házasság­
szédelgéseket és Ana Olteanu, valamint 
Anuta Pop nevű leányoknak is Ígért 
házasságot. Ezen az alapon viszont jelen­
tékeny összegeket csalt ki „menyasszo­
nyaitól“, igy Cretian Annától 10.000 lej 
készpénzt kapott, Ana Olteanunak összes 
értékeit zálogba tette stb. A rendőrség az 
ügyészség fogházába szállította a notórius 
házasságszédelgőt. -— Mezei Gyula kolozs­
vári lakost többszörös betöréseslopásért a 
Il-ik kerületi rendőrség letartóztatta. — 
Vari Juli háztartásbeli alkalmazottat a 
rendőrség letartóztatta, mert gazdájától 
1000 lejt lopott.

ü

Kolozsvári Mentők készpénz sorsjátéka!
Nyeremény garantálva és fizetve Banca Albina által

SOHA TÖBBÉ!
ilyen alkalom, hogy csekély 100 lejért gazdag ember lehessen, mert

március 25-én 200.000 lejt és ;

áorilis hó 1-én 1 millió leit nyerhet
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A cluji Mentők sorsjegy húzásain.
Siessen a vásárlással, amig nem kés©!

Sorsjegy kapható: dohány-hirlapáruda, borbélyoknál ée ucca! árusok­
nál, valamint 117 lej előzetes beküldése ellenében a Sorsjegyiroda Cluj,

Str. Memorandului No. 16.
Nyeremény jegyzék hirlapilag közölve!

NAPROL-NAPRA
*

Charlie Chaplin tegnap este Bécsien 
angol-amerikai operettet nézett végig 
a Bürgerteater színházában. A darab­
ban Palástiig Irén magyar származású 
sztár vitte a vezetőszerepet. Chaplint 
a közönség nagy ovációban részesítette 
s ö rövid beszédet is intézett a közön­
séghez, mely után a színpadon a szí­
nészek körében lefényképeztette magát.

*

Madridban a papirtröszt arra kény- 
szeritette a liberális El Sol alapitóját, 
Urgoitit, hogy a birtokában lévő rész­
vénypakettet adja el. A papirtröszt át­
vette a lapot s monarchista érzelmű fő- 
szerkesztőt nevezetett ki a lap élére. 
El Solt többi munkatársai is odahagy­
ták.

Az olasz királyság egységesítésének ma 
van 70. évfordulója. Hetven évvel ezelőtt 
egy törzzsé egyesült a széttagolt olasz 
nemzet és II. Viktor Ernánuel felvette az. 
egyesült olaszok királya címet.

*
A Birmingham angol cirkálót, amely 

az admiralitás utolsó szénfiitéses hadi­
hajója Portsmouthból Pennbrokkebo 
szállították, ahol ma megkezd,ték lesze­
relését. Alkatrészeit ócskavasként fog- 

I ják értékesíteni. A cirkáló arról volt 
nevezetes, hogy a háború kitörésének 
első hónapjában mint egyik angol csa- 
patszállitóhajó kísérője az Északi ten­
ger déli részén az angol flottaegységek 
közül elsőnek süllyesztett el német bu- 
várliajót, az U. 15 jelzésé tengeralatt­
járót.

*

Az albertai Edmontonban egy far­
mer egérlyukban százötven dollár érté­
kű takarékkönyvet talált, amellyel az 
egerek a lyukat kipárnázták. Kétségte­
len, hogy a világon aligha volt ennél 
értékesebb egérlyuk.

*
A sardiniai Sassari környékén vörhe- 

nyes szinü eső esett. Ugyanilyen eső volt 
Albaniban, Róma környékén is. Az esc 
különös színét szaharai szálló portartal­
mával magyarázzák.

*
Párizsban ma éjszaka 73 éves koré­

ban meghalt Maffi bíboros, az ismert 
csillagász, a Vatikán és Olaszország ki­
békülésének törhetetlen ősz híve. Maffi 
adta össze egy évvel ezelőtt az olasz 
trónörököspárt. 1907 óta bíboros és az 
olasz Annunziata-rend nagykeresztese.

*
Az előkelő londoni társaság egyik 

tagja kutyavendéglőt nyitott. A szoká­
sos kutyaételeken kívül felszolgálnak a 
vendéglőben emberek számára szolgáló 

I ételekből is olyan kutyáknak, „akik“ 
hozzá vannak szokva ahhoz, hogy gaz­
dáikkal egy konyhából étkezzenek.

*

A polgárjogokat követelő egyenlőség! 
liga angol feminista szervezet határozati- 
lag állást foglalt a hosszú szoknya divat­
jának visszatérése ellen.

— A Haggibbor sportegyesüiet király- 
uccai klubhelyiségében folyó hó 21-én, 
szombaton este 9 órai kezdettel teaestélyt 
rendez, melyre a tagokat ezúton hívja 
meg a vezetőség.

— Népszerű tudományos előadás. A 
Kautsky-kör tudományos előadássorozatá­
ban folyó hó 18-án, szerdán este 8 órai 
kezdettel az Épitőmunkások Otthonában 
„Fajiság és szocializmus“ címen Salamon 
László iró és hírlapíró tart előadást. Be­
lépés díjtalan. Mindenkit szívesen látnak.

— Londonban feketehimlő járvány 
tört ki. Londonból jelentik: London 
egyik külvárosi kerületében feketehim- 
lőjárvány tört ki. A súlyos betegseg 
egy idő óta majdnem minden évben 
megjelenik az angol fővárosban, de ed­
dig sikerült minden esetben megaka- 
lyozni az elterjedést. A főnehézséget & 
okozza, hogy Angliában nem kötelező s 
himlőoltás és igy biztos akadályt a jár­
vánnyal szemben felállítani nem lehet. 
Az idei járvny állítólag erősebb az elő­
ző évek járványainál.

Fraternitas Könyv- és Lapkiadó R.-T. nyomása Cluj, Str. Baron L. Pop 10. Telefón 9-77.

XIV. 
Cluj—K 

márch 

5691
Ki Uj Kelet

*■ kánéig
ölkkelnk 
Eerráe meg

!£éxiratoks]
*sröriéaí

Fischd
Ez a két ni 

céget jelent, j 
is más és Fisá 
utakon járó fi 
„és“ kötőszóéJ 
lyaudvaron kJ 
Fischer is le\l 
mással szerntl 
mögött a romi 
mig Fischer kJ 
szusra érkezel 
gáció seregietj 
ha elnökök igl 
szembe találka 
pályaudvarán I 
köszöntik égj 
resszus alkalrl

Ilyen kelleni 
Cotiga, a róni 
mellékesen a J 
egyénisége j 
Fischert, aki J 
szusra Bukara 
szlovák diákii| 
A sablonos üdj 
többek között 1 
dolgokat mór ] 
legfőbb éíetcéj 
a zsidók ellj 
nyújtunk tel 
diáktársainkul 
vakra akkori 
pályaudvaron. I 
katolását is 1 
száz csehszlovj 
zeit, Fischer I 
tázta az üdvei 
tett kezet nyuj 
sának. A két j 
ral bandukolt I 
rosba. I

Nyilván vaj 
vözlőbeszéd köj 
vostanhallgatój 
ció vezetője v] 
alighanem naa 
talosan jelenti 
a kisantant bj 
sa véglegesen I 
pás érte tehál 
diákkongresszl 
a jugoszláv del 
mi miatt összj 
nyilván szabad 
renciák miatt 
restig. Ezt ml 
hogy bírni. A 
delegáció meg 
szlávok nélkül j 
rencsétlenség 
jön és lehet-e 
zehn, mint a] 
diákkongresszl 
nőkét Fischern 
még zsidó is id 
hogyne roskaq 
elképzelt kenj 
Már csak azér] 
jón, hiszen Col 
kongresszusról 
kora hidat pej 
lehet, amely el 
képzelést csak] 
tudná kötni.

Minek tagad 
relmetlenebbül 
nekünk fáj a Id 
Hiszen diákkol 
dobén van 1 
szólva, ezeket I 
lődő kongresszl 
ságosan türelmi 
d iákkongressz u


